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ÚVOD 
 

Při rozmýšlení nad tématem diplomové práce jsem vycházela ze dvou aspektů. První 

aspekt představovala má osobní pracovní zkušenost. Při studiu navazujícího 

magisterského oboru na Teologické fakultě jsem byla dva roky zaměstnána jako 

brigádnice v jednom malém českobudějovickém obchodě. Tuto činnost jsem často 

prokládala jednorázovými pracemi, za kterými jsem dojížděla do Prahy. Všechny práce 

mě velmi bavily a mnohému mě naučily, nicméně měly i svou stinnou stránku. 

Nezřídka jsem se nacházela v hektickém pracovním tempu a postupně jsem zjišťovala, 

že již odpočívat nedokážu a vlastně ani neumím.  

Druhým důvodem pro volbu této látky pak byla aktuálnost a důležitost práce 

v současném světě a životě jedince. Společnost se zrychluje, životní a pracovní tempo 

se zvyšuje a nároky na člověka stoupají. Čas na odpočinek se oproti tomu krátí 

a mnohdy podceňuje. Ústředním tématem pro firmy se stává co nejvyšší zisk 

a pro zaměstnance co nejvyšší výplata. Čerpání nových informací a pozorování mého 

okolí mi dané jednoznačně potvrdilo. 

Cílem mé diplomové práce je tedy reflektovat roli práce a odpočinku v životě 

českého člověka produktivního věku současné doby. Zaměřuji se na jedince středního 

věku, na zaměstnance/zaměstnankyni, manžela/manželku a otce/matku, který/á je 

zodpovědná/ý nejen sám za sebe, ale také za svou rodinu. Potřeba zaopatření a s tím 

spojené náklady na žití jsou vyšší, než je tomu u svobodného jedince a často tedy rodič 

překračuje standardní dobu práce danou českými zákony a přijímá pracovní podmínky, 

které by za jiných okolností ani nezvažoval.  

Křesťanská etika zdůrazňuje nutnost zajištění pracovních podmínek tak, aby byla 

zachována lidská důstojnost. Zdůrazňuje, že muž by měl být sám schopen zabezpečit 

rodinu, aby se žena mohla plně věnovat zdravému vývoji dětí. Na odpočinek pohlíží 

křesťanské učení jako na nezpochybnitelnou součást lidského bytí. Připomíná, že práce 

by měla být pro člověka a ne člověk pro práci. Naskýtá se otázka, zdali se jedná 

o nedosažitelný mravní požadavek a neexistují možné prostředky k jeho dodržování, 

nebo zdali jde o platnou etickou součást práce a odpočinku, která zaručuje jedinci 

spokojenější život.  

V první kapitole přibližuji roli práce a odpočinku v západní Evropě v minulých 

stoletích. S nástupem průmyslové revoluce a kapitalismu se zcela mění vztah 



7 
 

zaměstnavatel – zaměstnanec a pracovní podmínky s tím spojené. Z člověka se 

postupem času stává více nahraditelný „objekt“, pouhý článek výrobního procesu. 

Závěr kapitoly patří reflexi současné situace v oblasti práce a odpočinku, kterou lze 

v západní Evropě pozorovat.  

Druhá kapitola s názvem Vývoj vnímání vyváženosti práce a odpočinku na území 

našeho státu ve 20. století se věnuje situaci, která v české společnosti panovala 

po vzniku samostatného státu v roce 1918. Stejně jako předešlá kapitola i tato kapitola 

zahrnuje kromě historického vývoje také zmapování současného stavu a současných 

českých pracovních podmínek. Závěr je věnován porovnání soudobých poměrů 

panujících v západní Evropě a v České republice. 

Následující třetí kapitola analyzuje oblast práce a odpočinku z pohledu židovsko-    

-křesťanské tradice, jež je nedílnou součástí základů evropské společnosti. Rozdíly 

či shody pohledu na práci a odpočinek ve Starém a Novém zákoně předchází 

vyjádřením církve v jednotlivých sociálních encyklikách. Závěr kapitoly je věnován 

nejvýznamnější encyklice zabývající se danou oblastí – Laborem exercens (O lidské 

práci) napsanou Janem Pavlem II. roku 1981.  

Předposlední čtvrtá kapitola reflektuje dopady, které způsobuje nevyváženost práce 

a odpočinku. Nejprve je zaměřována na sociální vztahy jednotlivce, které jsou taktéž 

více či méně ovlivňovány a poté je pohled zúžen na člověka samotného, který se 

v záplavě konzumu a každodenního shonu může snadno dostat do tíživých životních 

situací. Stručně také přibližuji zdravotní a psychická rizika, která se objevují ruku v ruce 

s nesouladem mezi zaměstnáním a dobou oddechu.  

Poslední pátá kapitola je zaměřena na současné obtíže a možná východiska 

z aktuálních poměrů. První podkapitola poukazuje na soudobý postoj církve a její vliv 

na aktuální dění. Zbylé tři podkapitoly přibližují stávající situaci a problémové okruhy 

v oblasti pracovního trhu, a to na třech úrovních – na úrovni státu, společnosti včetně 

zaměstnavatele a jednotlivce. 

Při psaní prvních dvou dějepisných kapitol diplomové práce jsem čerpala 

především z knih autorů Stevenson, J., Van Dülmen, R., Wegs, J. R. a Ladrech, R., 

Kvaček, R. a Pacner, K. atd. Pojítkem mezi minulostí a současností z pohledu 

pracovníkových práv byla kniha Galvase, M. Pracovní právo. Pohled na práci 

a odpočinek z pozice židovsko-křesťanské tradice byl napsán na základě Písma svatého 

Starého a Nového zákona a sociálních encyklik. Rizika, která skýtá nerovnoměrné 
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rozložení práce a odpočinku, byla založena především na publikacích Kebzy, V. 

a Křivohlavého, J.. V podkapitolách zabývajících se současnou situací představovala 

velký přínos databáze analýz Centra pro výzkum veřejného mínění. V oblasti možných 

zlepšení byly velmi nápomocny publikace Assländera, F., Grüna, A. Práce 

jako duchovní úkol a Pracovat i žít: napětí mezi profesním a osobním životem, které 

poskytly mnoho podnětného nejen pro psaní diplomové práce, ale také pro vlastní 

soukromý život. Pro celkový náhled na vývoj a zrychlování společnosti považuji 

za významnou knihu Borscheida, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování. 
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1 VÝVOJ VNÍMÁNÍ VYVÁŽENOSTI PRÁCE A ODPOČINKU 

V ZÁPADNÍ EVROPĚ 
 

První kapitola, zaměřená na vývoj vnímání práce a odpočinku v západní Evropě, se dělí 

na tři podkapitoly. Pro pochopení současné situace, ve které se nacházíme a které je 

věnována závěrečná podkapitola, je nutné přiblížit si významný historický mezník 

měnící vztah člověka a práce. Tímto mezníkem označujeme průmyslovou revoluci 

probíhající v osmnáctém a devatenáctém století. Nejprve se tedy zaměříme na stav 

ve společnosti a pracovního procesu před průmyslovou revolucí, následovaný 

podkapitolou o stavu po průmyslové revoluci. 

 

1.1. Vývoj vnímání práce a odpočinku v západní Evropě před průmyslovou 

revolucí 
 

Období šestnáctého a sedmnáctého století neboli období raného novověku, je 

charakteristické životem na venkově a pracovní činností zaměřenou na zemědělský 

sektor. Společnost se tradičně skládala ze tří vrstev neboli stavů – šlechty, duchovenstva 

a ze stavu dělného, zahrnujícího rolníky a měšťany. Novověká společnost měla podobu 

pyramidy a jejím hlavním symbolem byla nerovnost.1 Nejnižší stav zápasil s bídou 

a jeho příslušníci často nedosáhli ani na úroveň základního hmotného zabezpečení. 

Podle rozličných kritérií jako jsou doba nebo místo se odhady o počtu lidí na hranici 

chudoby různí od několika procent po polovinu obyvatelstva západní Evropy.2  

Dalším projevem nízké životní úrovně byla neschopnost muže uživit celou rodinu. 

Častým jevem se tedy stala práce žen a dětí. Ženy zastávaly posty služebných 

a hospodyň, ale také se podílely např. na výrobě zrcadel či plachet v manufakturách. 

Děti vypomáhaly při sezónních činnostech v zemědělství či v domácnosti při ruční 

práci. Dětem také nebylo obvykle přístupné školní vzdělání, a tak pomoc rodině bylo 

jejich přirozeným úkolem. Finanční ohodnocení práce mnohdy kompenzovalo 

poskytnutí jídla a střechy nad hlavou.3 

                                                
1 Srov. VAN DÜLMEN, R. Kultura a každodenní život v raném novověku (16.–18. století) / II.: vesnice 
a město, s. 171–174. 
2 Srov. MUNCK, T. Evropa sedmnáctého století 1598–1700, s. 129. 
3 Srov. Tamtéž, s. 123–129. 
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Dělný stav ve své bídě přežíval z velké části pouze o chlebu, občasných mléčných 

výrobcích a mléku. V případě špatné úrody či chorob plodin byl častým jevem 

hladomor. V naději na lepší život se lidé stěhovali do měst, zvláště pokud nebyli dědici 

půdy.4 Ostatně stěhování a cestování nebylo výsadou jen nejchudších obyvatel a tuláků, 

ale také jedinců z řad bohatých obchodníků, zámožných sedláků, majitelů půdy 

a vysokoškolsky kvalifikovaných pracujících aj., kteří putovali za nadějí zisku 

a navyšování svého bohatství.5 

Jak jsme již výše zmínili, majoritní část populace pracovala v zemědělství a žila na 

vesnici (autoři se liší v přesném rozmezí, Richard van Dülmen uvádí 70–80 % 

z celkového počtu Evropanů6, Thomas Munck hovoří o 70–90 % Evropanů7). Thomas 

Munck dále popisuje systém dělení půdy na drobné díly, které měli pronajaté formálně 

svobodní rolníci a za které odváděli daně vlastníkům půdy.8 

Časový harmonogram dne a roku byl na vesnici tradičně podřizován přírodě. 

Rychlost a množství práce se odvíjely od dobrého a špatného počasí, od dobré či špatné 

úrody a plynulo stejnou rychlostí, jakou rostly zvířata a plodiny. Taktéž pracovní doba 

závisela na východu a západu slunce. Vesničtí obyvatelé žili pospolu a i při svých 

pracovních povinnostech a těžké dřině na poli měli dostatek času udržovat své sociální 

vztahy, např. při společné cestě na trh.9 Pěstování dobrých sousedských vztahů také 

znamenalo větší jistotu pomoci v existenčních krizích v době špatných úrod apod. 

Přebytků však bývalo málo a většina sedláků stejně jako řemeslníků se zaměřovala 

pouze na výrobu zajišťující přežití. Přesahující činnost byla považována za nepatřičné 

střádání a závodění s vedlejšími usedlostmi.10 

Přestože vyšší vrstvy společnosti připouštěly náročnost selského života 

a zemědělské práce, označovaly sedláky za barbary kulturou nedotčené. Například 

francouzský kardinál a vévoda Richelieu řadil sedláky na stejnou úroveň jako muly, 

„které, navyklé na nošení břemen, více trpí dlouhým odpočinkem než prací.“11 Faktem 

však zůstává, že denní nošení břemen bylo prokládáno častými svátečními dny 
                                                
4 Srov. STEVENSON, J. Dějiny Evropy: od nejstarších civilizací do počátku tisíciletí, s. 195. 
5 Srov. MUNCK, T. Evropa sedmnáctého století 1598–1700, s. 130. 
6 Srov. VAN DÜLMEN, R. Kultura a každodenní život v raném novověku (16.–18. století) / II.: vesnice 
a město, s. 13. 
7 Srov. Tamtéž, s. 130. 
8 Srov. MUNCK, T. Evropa sedmnáctého století 1598–1700, s. 260. 
9 Srov. BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 17. 
10 Srov. Tamtéž, s. 38. 
11 Citace BRAUDEL, F. Civilization and Capitalism, 15th–18th Century, byla převzatá z knihy 
WANDYCZ, P. S. Střední Evropa v dějinách od středověku do současnosti. Cena svobody, s. 79. 
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a oslavami, které vyzývaly všechny obyvatele vesnice ke společnému trávení volných 

chvil. Slavilo se vždy v rámci jedné společenské vrstvy, stavy se mezi sebou nemísily 

ani v době církevních či světských svátků. Jak jsme již výše zmínili, práce podléhala 

přírodnímu cyklu a byla tedy libovolně přerušována. Z tohoto důvodu neexistovalo fixní 

dělení dní na dobu pracovní a na dobu odpočinku, jak je tomu dnes.12 

Oproti vesnickému vyzdvihování pomalosti jako symbolu stability, pevnosti 

a společenského uznání se ve městech začínal klást důraz na časovou přesnost 

a rychlost. Více práce symbolizovalo odklon od nemístného lenošení a především 

vznikající skupina obchodníků spatřovala v rychlosti zisk a ekonomický prospěch. Se 

vznikem mechanických hodin se důraz na čas zvyšoval a organizace práce a volného 

času se zdokonalovala. Již v raném novověku se dočítáme o vysokém pracovním 

nasazení připomínající uspěchaný styl dnešní doby, např. výpověď vedoucího 

obchodního domu: „nedostává se mi času, celých 21 hodin jsem na nohou, a ještě jsem 

ani nejedl, ani nepil.“13 Rychlost začínala sehrávat roli i v přístupu k bohatství. Kdo 

dříve naplánoval výrobu (např. textilní, stavební) a dříve si uvědomil, že selská stavení 

představují velké množství potencionálních pracovních sil, jelikož práce na vesnici byla 

sezónní záležitostí, mohl vcelku snadno vystoupat na společenském žebříčku ze 

zaměstnance na zaměstnavatele.14 

Nástup zrychlování začínal být především ve městech zcela patrný. Touha po 

rychlejších komunikacích, přenosu informací a počínající změna životního stylu vedla 

společnost zcela jasně k mezníku, který nazýváme průmyslová revoluce. Přestože cechy 

čili řemeslnické spolky, které sdružovaly a ochraňovaly chudé pracující, shledaly ve 

strojích symbol ztráty zaměstnání a stále vyznávaly heslo pracovat pomalu rovná se 

pracovat dobře, pokrok byl nezastavitelný. 

 

                                                
12 Srov. VAN DÜLMEN, R. Kultura a každodenní život v raném novověku (16.–18. století) / II.: vesnice 
a město, s. 123–125. 
13 BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 40.  
14 Srov. MUNCK, T. Evropa sedmnáctého století 1598–1700, s. 130. 
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1.2 Vývoj vnímání práce a odpočinku v západní Evropě po nástupu 

průmyslové revoluce 
 

Očekávatelný rozvoj nastoupil spolu s šířením osvícenských myšlenek. 

Upřednostňování lidského rozumu oproti víře změnil pohled na bytí jako takové. 

Blaženost již nebyla záležitostí věčnosti, nýbrž života na Zemi. Člověk se odklonil od 

myšlenky posmrtné spásy a více se soustředil na vybudování ráje během svého 

pozemského života. A právě práce mu měla tuto blaženost přinést.15  

Pracovitost se stala symbolem pro získání společenské prestiže a parní stroj byl 

způsobem, jak překonat dosud vládnoucí přírodu. Nicméně společenská prestiž nebyla 

určena všem společenským vrstvám neboli třídám, jak byly od devatenáctého století 

jednotlivé skupiny obyvatelstva označovány. Oproti předrevolučnímu rozdělení 

společnosti na tři stavy přibyly v době technického pokroku další dvě třídy – námezdní 

dělníci a majitelé kapitálu, kteří se stali novými nositeli moci.16 Zemědělský charakter 

společnosti tak postupem času nahradil charakter industriální, průmyslový. Přestože 

průmysl zvítězil, zemědělství stále představovalo způsob obživy pro velké množství 

lidí. Oproti městům si venkov uchovával svou poklidnou tvář po celé 19. století. 

Odhadem pro 20–40 % obyvatel Západní Evropy představovalo farmářství zdroj 

živobytí ještě roku 1930.17  

Období po průmyslové revoluci dominovalo výrobními továrnami a stroji, které 

zpočátku usnadňovaly práci, ale postupem času více a více diktovaly pracovní tempo. 

Doba věnovaná práci se nadále neřídila východem a západem slunce, nýbrž fyzickým 

stavem dělníků. Často se tak pohybovala mezi dvanácti a šestnácti hodinami, 

v závislosti na nastavení jednotlivých strojů.18 Fyzické vyčerpání, nedodržování 

bezpečnostních opatření a špatný stav továrních hal bez čerstvého vzduchu a světla vedl 

k vysoké úmrtnosti továrních dělníků, mezi které se řadily i ženy a děti.19 Svůj podíl na 

mortalitě pracujících měly také otřesné podmínky, ve kterých tato skupina pracujících 

žila. Z důvodu poklesu významu zemědělství odcházelo mnoho lidí hledat zdroj obživy 

                                                
15 Srov. BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 73. 
16 Srov. GILBERT, F., LARGE, D. C. Konec evropské éry. Dějiny Evropy 1890–1990, s. 37. 
17 Srov. WANDYCZ, P. S. Střední Evropa v dějinách od středověku do současnosti. Cena svobody, 
s. 193. 
18 Srov. BEIER, B., BIRNSTEIN, U., GEHLHOFF, B., SCHUTT, E. CH. Kronika světových dějin, 
s. 427. 
19 Srov. VAN LOON, H. W. Dějiny lidstva, s. 249. 
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do měst, potažmo do městských továren. Na dříve úrodných příměstských polích 

vyrostly slumy, ve kterých se těsnalo tisíce dělníků. Pracovní vytížení spolu se špatnými 

hygienickými podmínkami si vybíraly svou daň až do doby první světové války.20 Jak 

uvádí Stevenson, rozdíl mezi životem na vesnici a ve městě byl natolik výrazný, že 

roku 1842 byla průměrná délka života příslušníka dělného stavu na venkově třicet osm 

let oproti městskému obyvateli, který umíral mladý v sedmnácti letech.21 

Ačkoliv první zmínky o protestech a stávkách dělníků se datují na počátek 

devatenáctého století, významnějších změn bylo dosaženo až se vznikem odborových 

organizací, které soustavně nutily zaměstnavatele pracovní podmínky zlepšovat. Jejich 

hlavními cíli byly – zkracování pracovní doby, omezování práce dětí a zvyšování 

bezpečnosti práce. Přestože dělníci uzavírali se zaměstnavateli pracovní smlouvu, 

neměli možnost jakékoli vzájemné dohody. Vše, co bylo ve smlouvě obsaženo, určoval 

zaměstnavatel sám. Taktéž vlastnil výhradní právo na úpravu podmínek stanovených ve 

smlouvě, a pokud nebyl s prací dělníka spokojen, mohl kdykoliv od smlouvy odstoupit 

a zaměstnance z továrny vykázat.22 

Nicméně se tedy v první polovině devatenáctého století podařilo odborovým 

organizacím dosáhnout prvních důležitých změn. Nové zákony nařizovaly postupné 

snížení pracovní doby žen na deset hodin denně a práce dětí mladších osmi let byla 

zcela zakázána.23  Po první světové válce ustanovily vlády pracovní dobu na čtyřicet 

osm hodin týdně24. Odlišná situace nastala s dopadem první hospodářské krize 

roku 1929, kdy palčivým problémem nebyla dlouhá pracovní doba, nýbrž její opak. 

Krach na burze se projevil krizí průmyslové i zemědělské výroby, což mělo za následek 

desítky milionů nezaměstnaných a preferování tzv. polozaměstnanosti, kterou lze chápat 

jako dnešní práci na zkrácený úvazek.25  

Se zkracováním pracovní doby se rozšiřovala nabídka způsobů, jak trávit čas 

odpočinku a volný čas. Na rozdíl od nejednoznačného dělení raně novověkého času na 

čas pracovní a čas rekonvalescence, nalézáme ve vrcholném a pozdním novověku jasné 

                                                
20 Srov. GILBERT, F., LARGE, D. C. Konec evropské éry. Dějiny Evropy 1890–1990, s. 30. 
21 Srov. STEVENSON, J. Dějiny Evropy: od nejstarších civilizací do počátku tisíciletí, s. 306. 
22 Srov. HROCH, M. Dějiny novověku, s. 101. 
23 Srov. Investice do rozvoje vzdělávání: průmyslová revoluce [online]. Olomouc: Gymnázium Olomouc-
Hejčín, ©2009 [cit. 2012-10-20] s. 8. Dostupné na WWW: <http://smd.gytool.cz/downloads/5-
4_PRUMYSLOVA_REVOLUCE__cb.pdf>. 
24 Srov. STEVENSON, J. Dějiny Evropy: od nejstarších civilizací do počátku tisíciletí, s. 466. 
25 Srov. NĚMEC, V. Světová hospodářská krize, vznik totalitních systémů [online]. ©1997-2012 [cit. 
2012-10-20]. Dostupné na WWW: <http://www.dejepis.com/index.php?page=000&kap=022&pod=1>. 
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ohraničení díky ustanoveným zákonům. Volný čas mohli pracující trávit jak 

v hudebních kavárnách a kabaretech, které patřily k nejoblíbenějším možnostem 

zábavy, tak na výletech. S rozvojem železnic a parníků bylo zpřístupněno i cestování, 

byť se mnohdy jednalo pouze o krátké vyjížďky za hranice města. Při delších 

vzdálenostech mohli lidé navštívit rostoucí přímořská letoviska či zábavní parky. 

Podstatnou součást volného času tvořil sport, který oproti předchozím staletím začal být 

sdružován do národních a mezinárodních organizací.26 

Od počátku průmyslové revoluce do konce druhé světové války proběhl v oblasti 

práce a odpočinku významný posun. Především začali lidé dbát nejen na kvalitu 

pracovního času ve smyslu snahy o zlepšování pracovních podmínek a bezpečnosti 

práce, ale také se do středu jejich zájmu postavila kvalita volného času. Ten přestal být 

pojímán jako nepracovní čas naplněný oslavami. Stále více představoval možnost úniku 

z každodennosti a to doslova, pomocí zdokonalení komunikací. Rozšiřující se škála 

volnočasových aktivit a její důležitost otevírá novou kapitolu v dějinách dvou životních 

sfér – práce a odpočinku. 

 

1.3 Postoj západní Evropy k otázce práce a odpočinku v současné době  
 

Poválečná západní Evropa čelila od poloviny dvacátého století několika proměnám. 

Všeobecně panovalo povědomí, že zlé časy již pominuly a otvírá se zlatá budoucnost. 

Do jisté míry se očekávání naplnila a následující dvě desetiletí označujeme za éru 

blahobytu. Vysoké procento zaměstnaných lidí v produktivním věku a rozsáhlé sociální 

zabezpečení založené na uznání myšlenky sociálního státu vedlo ke značnému zvýšení 

životní úrovně Evropanů. Ekonomický rozmach byl narušen ropnou krizí roku 1973, 

která zasáhla celý západní svět, včetně Evropy. V důsledku zdražování této suroviny 

stoupala úsporná opatření ze strany státu, počet zaměstnaných lidí rapidně klesl a s tím 

i životní úroveň západních zemí. Nicméně situace nedosáhla natolik závažného stavu 

jako při první hospodářské krizi roku 1929, jejímž následkem čelilo nezaměstnanosti 

celosvětově třicet až čtyřicet milionů lidí.27 

                                                
26 Srov. STEVENSON, J. Dějiny Evropy: od nejstarších civilizací do počátku tisíciletí, s. 371. 
27 Srov. NĚMEC, V. Světová hospodářská krize, vznik totalitních systémů [online]. ©1997-2012 [cit. 
2012-10-20]. Dostupné na WWW: <http://www.dejepis.com/index.php?page=000&kap=022&pod=1>. 
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Další změnu přináší přesun majoritní části pracujících z průmyslového sektoru do 

sektoru služeb. Průmysl i nadále zastává důležité místo v hospodářském životě, avšak 

prvenství přebírají moderní technologie, které překračují časové a prostorové hranice. 

Výši zisku již neurčuje pouze rychlost, ale také dostupnost, kterou tyto technologie 

poskytují.28 Ačkoliv je tedy pracovní týden uzákoněn na čtyřicet hodin týdně 

a pracovník má nárok na čtyři až pět týdnů placené dovolené, ukazuje se, že mnozí tento 

nárok opomínají, překračují časové hranice a raději pracují do úmoru, aby dosáhli 

členství v privilegované rychlostní třídě. Touto třídou má Borscheid na mysli skupinu 

lidí, kteří usilují o vydělání co nejvíce peněz, aby je poté mohli utratit za nejnovější, 

tj. nejrychlejší typ spotřebního zboží jako například koupě nového automobilu či 

počítače.29 Rychlost již není přítomna pouze ve strojích, je zakořeněna i v lidech a lidé 

se jí přizpůsobují. 

Vedle rychlosti se novými požadavky stávají flexibilita, mobilnost 

a mnohostrannost spolu s požadavkem vzdělaného pracujícího. Přestože pracovní trh 

zvyšuje své nároky, nenabízí příliš mnoho jistoty v zaměstnání. Rostoucí počet 

pracovních míst na částečný pracovní úvazek (statisticky častější u žen), dohodu 

o pracovní činnosti, smlouvu na dobu určitou apod. značí pro zaměstnance starajícího se 

o rodinu výhodu i nevýhodu v jednom. Za výhodu lze považovat možnost harmonizace 

pracovního a soukromého času, za nevýhodu poté přetrvávající nejistotu a obavu ze 

ztráty zaměstnání.30 

V rámci poptávky po vzdělaných pracujících je dbáno také na jejich jazykovou 

vybavenost, přičemž znalost angličtiny je dnes požadována za běžný standard. Tento 

trend úzce souvisí s vývojem Evropské unie v západní Evropě, především pak 

s rokem 1993, kdy dochází k přijetí reforem pro utvoření jednotného vnitřního trhu. 

Volný pohyb zboží, služeb, kapitálu a osob nabízí vyšší a jednodušší možnost 

pracovního uplatnění v zahraničí a sama Komise EU to dokládá necelými třemi miliony 

nových pracovních míst vzniklých do roku 2009.31 Mezinárodní právní předpisy 

zakotvené v Chartě základních sociálních práv pracovníků v Evropském společenství 

zajišťují všem pracujícím ochranu před nespravedlností a vykořisťováním, které 

                                                
28 Srov. BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 385. 
29 Srov. Tamtéž, s. 405. 
30 Srov. KOTÝNKOVÁ, M., NĚMEC, O. Lidské zdroje na trhu práce, s. 61. 
31 Srov. Europa.eu: Evropská unie, Evropa bez hranic (jednotný trh) [online]. ©1995–2012, poslední 
aktualizace 8. 10. 2012 [cit. 2012-10-22]. Dostupné na WWW: 
<http://europa.eu/pol/singl/index_cs.htm>. 
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v 19. a 20. století ve větší či menší míře panovalo.32 Mimo jiné zde nalézáme právo 

mužů a žen na stejné zacházení a směrnice 75/117 ukládá povinnost stejného 

odměňování za vykonanou práci bez ohledu na pohlaví. Skutečnost je však jiná 

a doposud činí rozdíl mezi mzdou muže a mzdou ženy 17 % v neprospěch žen, jak 

dokládá i poslední průzkum z roku 2009.33  

Wegs se zmiňuje o 36–48 % zaměstnaných žen v evropských zemích v druhé 

polovině 20. století v protikladu s 19. stoletím, v němž se převážná většina žen 

(opomeneme-li nejchudší dělnou třídu) věnovala domácím pracím.34 V případě 

zaměstnaných matek hovoří Evropská komise o 62,4 % oproti 91,4 % zaměstnaných 

mužů s dětmi.35 Následkem nižší mzdy a častějších zkrácených pracovních úvazku 

proto bývá pro mnoho žen obtížnější být ekonomicky nezávislé a častěji se mohou 

pohybovat na hranici chudoby.  

Na druhou stranu pracující západní Evropy žijí v rozvinutých zemích a oproti 

předprůmyslové společnosti se mohou těšit z padesátinásobně vyššího příjmu a z pestré 

škály zboží, která nezná slovo nedostatek. Tato dvě fakta umožňují zaměřit pozornost 

na kvalitu života. Van Loon vidí kvalitu života jednak v materiálním blahobytu (do jaké 

míry je hezké prostředí, ve kterém žijeme), jednak ve volnosti při využívání volného 

času, včetně jeho množství.36 Stejně jako si vybíráme z bohaté nabídky zboží, volíme 

z bohaté nabídky volnočasových aktivit, která přináší i své negativum. A stejně tak jako 

se zrychluje pracovní život, zvyšuje se i pocit co největšího využití volného času. Ve 

výsledku se zaměňuje volný čas s na sebe přesně navazujícími činnostmi, které 

nedovolují zastavení.37  

Protikladem k horečnému střádání aktivit se stává trávení volného času v prostředí 

domova, sledování televize, přepínání vysílacích kanálů, bezcílné brouzdání na 

                                                
32 Srov. kapitola 1.2, s. 12–13. 
33 Srov. Europion Commission: eurostat, Gender pay gap statistics [online]. ©1995–2011 [cit. 2012-10-
22]. Dostupné na WWW: 
<http://epp.eurostat.ec.europa.eu/statistics_explained/index.php/Gender_pay_gap_statistics#Further_Euro
stat_information>. 
34 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 170. 
35 Srov. Evropská komise, Rozdíly v odměňování žen a mužů [online]. ©1995–2012, poslední aktualizace 
5. 3. 2012 [cit. 2012-10-22].  Dostupné na WWW: <http://ec.europa.eu/justice/gender-equality/gender-
pay-gap/promotional-material/index_cs.htm>. 
36 Srov. VAN LOON, H. W. Dějiny lidstva, s. 347. 
37 Srov. BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 403–404. 
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internetu či četba. V západní Evropě preferuje tento styl jako nejoblíbenější způsob 

relaxace necelých 70 % obyvatel.38 

Svůj podíl na rozličném tempu volného času lze spatřovat také v rostoucím odklonu 

od náboženství. Srovnáme-li předindustriální společnost, kde časté církevní svátky 

značily dobu oddechu, sešlost se sousedy a přinášely řád, moderní člověk s výdobytkem 

čtyřiceti hodinové pracovní doby za týden, si chce vytvářet řád času sám.39  

Od průmyslové revoluce až do současnosti pozorujeme v západoevropské 

společnosti neustálé zrychlování a kladení vyšších a vyšších požadavků na pracující. 

Volný čas, který průmyslový dělník neměl a kterým moderní člověk disponuje, se 

přesouvá na vedlejší kolej (především u pracovníků mužského pohlaví).  

 

V posledních čtyřech stoletích prošla západoevropská společnost mnohými změnami. 

Od vesnického poklidného způsobu života naplněného fyzickou dřinou na polích 

plynule prokládaného častými svátky, následovanou průmyslovou společností 

charakteristickou vykořisťováním nebohých dělníků s minimem volného času žijících 

v děsivých podmínkách, až po společnost pyšnící se rychlými komunikacemi 

a vysokým životním standardem, včetně velkého množství volného času. Smysluplné 

využití volného času k odpočinku a načerpání nových sil se však často zaměňuje 

s pásem aktivit či naopak bezprizorním vysedáváním před televizí nebo počítačem. 

Nakolik je přítomnost lepší, než předindustriální společnost je těžko odhadnutelné. 

Opomeneme-li materiální blahobyt, vidíme v dnešním světě člověka bez náboženství, 

jehož nejvyšší hodnotou je rychlost, která mu přináší úspěch a společenské výsady a se 

kterou se ztotožňuje většinová společnost.40 

 

 

 

 

                                                
38 Srov. E15: Finexpert.cz, Jsme generace workoholiků? [online]. 2003 [cit. 2012-10-23]. Dostupné na 
WWW: <http://finexpert.e15.cz/jsme-generace-workoholiku>. 
39 Srov. BORSCHEID, P. Virus času: kulturní dějiny zrychlování, s. 407. 
40 Srov. Tamtéž, s. 380–387. 
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2 VÝVOJ VNÍMÁNÍ VYVÁŽENOSTI PRÁCE A ODPOČINKU NA 

ÚZEMÍ NAŠEHO STÁTU VE 20. STOLETÍ 
 

V nadcházející kapitole se budeme věnovat vývoji práce a odpočinku na území našeho 

státu. První dvě podkapitoly jsou věnovány situaci panující v Československu před 

sametovou revolucí roku 1989. Přiblížíme si prvorepublikové uspořádání spolu 

s válečným obdobím, následované více než čtyřiceti lety pod nadvládou Sovětského 

svazu a totalitního režimu. Dějinný vývoj po roce 1989 nás zavede zpět ke kapitalistické 

společnosti a s ní související změně pojetí práce a odpočinku. Ačkoliv tvořily české 

země po dobu několika desetiletí jednotný stát se Slovenskou republikou, jejich pokrok, 

styl života a životní úroveň obyvatel se značně lišily. Pro naše účely tedy ponecháme 

historický vývoj Slovenska stranou a přiblížíme si podmínky panující v oblasti dnešní 

České republiky. Závěrem druhé kapitoly porovnáme shody a rozdíly panující v oblasti 

práce a odpočinku v současné západní Evropě a České republice. 

 

2.1 Vývoj vnímání práce a odpočinku v Československu v letech 1918–1945 
 

Konec první světové války roku 1918 přinesl výraznou změnu v uspořádání 

jednotlivých evropských států, především středoevropských a východoevropských. Pro 

české země znamenal tento rok významný posun k autonomnímu státnímu zřízení. 

Říjnová kapitulace Rakousko-Uherska umožnila definitivní vyhlášení nového státu 

Československa, který zahrnoval země české (Čechy, Morava a Slezsko), zemi 

Slovenskou a Podkarpatskou. 

České země patřily již za dob Rakousko-Uherska k nejvyspělejším územím Evropy 

i celého světa a jejich slibný vývoj pokračoval i v rámci nové samostatné republiky. 

Autoři se různí v přesném vymezení a řadí poválečné Československo na desáté až 

sedmnácté místo ve světě.41 Příčinou dobrého postavení byl jednak vyspělý průmysl, 

který v minulosti tvořil celé dvě třetiny rakousko-uherské výroby a jednak vyspělé 

zemědělství, které disponovalo dobrým technickým vybavením a kvalifikovanou 
                                                
41 O desátém až sedmnáctém místě ve světovém žebříčku hovoří Kvaček a řadí české země mezi středně 
průmyslově vyvinuté země spolu s Itálií, Rakouskem atd., Pacner naopak uvádí pouze desáté místo, které 
dokládá 1,7% podílem Československa na hospodářské produkci. Z evropských zemí se výše umístily 
pouze Německo, Velká Británie, Francie, Sovětský svaz, Itálie a Belgie.  
Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 118.; PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 116. 
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pracovní silou. Tyto dva faktory činily z první republiky průmyslově agrární stát, jenž 

dominoval především svou výrobou v oblasti strojírenství, železářství, chemie apod. 

Zásluhou prosperujícího prvního a druhého sektoru se mohl rychlému rozvoji těšit i třetí 

sektor v oblasti dopravy, obchodu a peněžnictví.42  

Přestože důsledky prosperujícího státu nepociťovali všichni obyvatelé rovnoměrně, 

lze říci, že životní úroveň závěru dvacátých let a následujícího desetiletí překračovala 

léta minulá. Pro bližší představu Kvaček dokládá růst průměrné mzdy o 20-25 % oproti 

předválečné mzdě, což roku 1926 činilo u dělníka 555 Kčs, přičemž kilogram masa bylo 

možné zakoupit za 18 Kčs, kilogram másla za 23 Kčs a kilogram brambor za 1 Kčs.43 

Dobrou životní úroveň potvrzuje i Pacner a prokazuje ji údaji o snížení negramotnosti 

obyvatelstva ve třicátých letech na polovinu, což roku 1930 představovalo 1,32 %. 

Pozitivně přispíval také fakt, že v letech čtyřicátých bylo v českých zemích 

zaznamenáno pouze 6 % domácností bez elektřiny.44 

Po vzoru západních zemí byla v Československu zákonem č. 91/1918 Sb. 

vyhlášena osmihodinová denní pracovní doba a pracovní týden v maximálním rozmezí 

čtyřiceti osmi hodin. Lze tedy konečně hovořit o principu pracovní doby v praxi, který 

byl formulován již o několik let dříve, roku 1900. Principem pracovní doby, jak jej 

chápeme doposud, je myšlen čas, při kterém je produktivita práce nejvyšší. Odklon od 

této doby má na produktivitu práce negativní vliv. U dospělého jedince činí doba 

efektivního výkonu osm hodin denně, stejně jako nařizuje zákon i v současnosti.45 

Dalším uzákoněným opatřením byl zákaz práce dětí mladších čtrnácti let.46 

V návaznosti na zlepšování pracovních podmínek byla roku 1921 schválena placená 

dovolená pouze pro horníky a roku 1925 byla rozšířena na všechny zaměstnance. 

V praxi to znamenalo šest až osm dní ročně pro horníky a pro soukromé zaměstnance 

dva až čtyři týdny.47 Další legalizovanou výhodou byly zákony, jež shrnovaly 

podmínky, za kterých mohl být zaměstnanec propuštěn. Tím nabýval vztah mezi 

zaměstnavatelem a zaměstnancem rovnocennější podoby, než tomu bývalo v dobách 

minulých. Obecně také panovala vysoká zaměstnanost, která dosáhla vrcholu 

                                                
42 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 118. 
43 Srov. Tamtéž, s. 119. 
44 Srov. PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 195. 
45 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 473. 
46 Srov. SVOBODA, I. Zákoník práce s komentářem, s. 11. 
47 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 36. 
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roku 1929, kdy činil počet nezaměstnaných pouhých čtyřicet tisíc oproti půl milionu 

nepracujících lidí roku 1924.48 

Spolu se slibně se rozvíjející hospodářskou situací, rostoucí životní úrovní 

a zkracováním pracovní doby se také zvyšovala poptávka po různorodosti 

volnočasových aktivit. Ty již nesloužily k regeneraci sil a přípravě na další pracovní 

dny, ale byly zdrojem rozptýlení a zábavy. Volný čas byl ovlivňován kulturním 

prostředím západní Evropy a inspiroval se především v kultuře francouzské. Dále 

působil příznivě fakt rostoucí gramotnosti obyvatelstva a zvyšující se vzdělanosti 

zásluhou vzniku nových odborných a vysokých škol. Lidé více vyhledávali noviny, 

časopisy s desítkami různých titulů a obsahů, vzkvétala literatura, rozhlas, hudba a film. 

Velké oblibě se těšilo divadlo a to nejen ve velkých městech, ale i jednotlivých 

regionech. Jak již bylo výše řečeno, volný čas sloužil k zábavě, a tak vedle kvalitních 

děl vznikala i nenáročná povrchní představení a publikace. Od této doby lze hovořit 

o tzv. zábavním průmyslu. Tradičně oblíbený byl sport, který nadále představoval jednu 

z předních volnočasových aktivit. Byl podporován jednak výstavbou nových sportovišť, 

hřišť, stadionů a jednak zakládáním různých oddílů, např. turistických či trampských, 

či v neposlední řadě vznikem TJ Sokol. Československo v oblasti sportu působilo též na 

mezinárodní úrovni. Od roku 1920 pravidelně soutěžili čeští sportovci na olympijských 

hrách či fotbalisté na mistrovstvích světa. Fotbal patřil obecně k nejběžnějšímu 

a nejoblíbenějšímu druhu sportovní činnosti.49  

Příznivý vývoj Československa byl narušen Světovou hospodářskou krizí z konce 

třicátých let. Pokles výroby, mezd, pracovních míst v důsledku rušení továren, pokles 

zahraničního obchodu a devalvace doposud pevné a žádané české koruny vrhlo mnoho 

lidí do kategorie nezaměstnaných či polozaměstnaných a odkázaných na pomoc 

druhých. Druhý negativní zásah do československého hospodářství nastal s obsazením 

území německými okupanty a jejich zabráním téměř dvou pětin průmyslu, dvou třetin 

orné půdy a rozsáhlých lesních oblastí.50 

Protektorátní pracovní právo nařizovalo od roku 1939 pracovní povinnost pro 

všechny muže ve věku 16–25 let. Ke konci války se však povinnost rozšiřovala i na 

mladší chlapce. Mnozí byli povoláni za prací do Německa. S klesající pracovní silou se 

zhoršovaly pracovní podmínky a pracovní doba se opět prodlužovala, i na deset hodin 
                                                
48 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 119. 
49 Srov. Tamtéž, s. 137–145. 
50 Srov. Tamtéž., s. 135. 
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denně a až šedesát hodin týdně.51 Téhož roku byl zaveden přídělový systém, jenž 

spočíval v nákupu na základě obdržených lístků. Ty se rozlišovaly na potravinové lístky 

a poukázky na textil a obuv a byly přidělovány na základě národnosti, druhu práce 

a počtu odpracovaných hodin.52 

Nelehké období dějin českých zemí se promítlo i do oblasti volného času a kultury. 

Publikace byly podrobovány politickému dohledu, který propagoval říšskou ideologii 

a eliminoval jakékoli vlivy ze Západu. Třetí říše trestala poslech zahraničního rozhlasu, 

stanovovala seznam zakázaných knih, snižovala tvorbu českých filmů a popravovala 

významné intelektuály a umělce. Zákazy a omezení postihly také sportovní kluby 

a sportovní události, které byly ke konci války zcela zrušeny. Obsah veškerého 

kulturního dění reflektoval tehdejší aktuální válečnou situaci. I přes všechna příkoří se 

lidé snažili vést běžný život a těšit se z toho mála kulturního, co jim bylo ponecháno. 

Navštěvovali divadelní představení, uchovávali a podporovali tvorbu lidových písní, 

a dokud to bylo možné, scházeli se na sportovních událostech. Ty sloužily též jako zdroj 

informací a místo, kde mohli lidé cítit sounáležitosti.53 

Přechod od demokraticky se rozvíjející společnosti k podrobenému státu znamenalo 

pro Československo velkou změnu nepříznivým směrem. Z nadvlády se však nedostalo 

ani po válce. Následující zvrat měl na svědomí Sovětský svaz a jeho propagace 

socialistické ideologie. 

 

2.2 Vývoj vnímání práce a odpočinku v Československu v letech 1946–1989 
 

Přes nelehká léta během druhé světové války se po jejím skončení řadilo 

Československo do kategorie průmyslově vyvinutých zemí. Státní uspořádání se vrátilo 

k předválečnému modelu a politická elita se nadále přikláněla k demokratickému stylu 

řízení. Poválečná situace byla zkomplikována úbytkem práceschopného obyvatelstva, 

na což roku 1945 zareagoval prezident Beneš vyhlášením všeobecné pracovní 

povinnosti zahrnující muže ve věku 16–55 let a ženy ve věku 18–45let. Zároveň zavedl 

                                                
51 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 38. 
52 Srov. LUSTIGOVÁ, M. Každodenní život v protektorátu I. [online]. 2005 [cit. 2012-11-15]. Dostupné 
na WWW: <http://www.radio.cz/cz/rubrika/historie/kazdodenni-zivot-v-protektoratu-i>. 
53 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 171–173. 
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tzv. pracovní knížky, které sloužily nejen k přehledu kvalifikace pracovníka a jeho 

praxe, ale také k evidenci pracovních sil jako takových.54  

Vedle práce se lidé snažili využít volný čas, který naplňovala z velké části kultura, 

v níž doposud panovala jistá svoboda slova. Nejčastějšími náměty k tvorbě pak byly 

válečné zážitky. K tomu všemu přispívalo zakládání nových škol, včetně vysokých škol 

a knihoven. Svou oblibu si samozřejmě zachoval i nadále sport.55 V následujících třech 

letech sílila pozice komunistické strany a to zásluhou jejího zaměření na dělníky, kteří 

zaujímali ve společnosti velký procentuální podíl. Definitivní převrat nastal roku 1948, 

kdy se komunistická strana pasovala tzv. Vítězným únorem do čela státu a z dosavadní 

demokratické republiky učinila součást Sovětského bloku a nástroj k plnění úkolů 

východní totalitní vlády. 

Ideologie Sovětského bloku byla zaměřena na spodní třídu společenského žebříčku, 

tzn. na dělníky a ostatní manuálně pracující obyvatele. Režim se stavěl proti bohatým 

kapitalistickým podnikatelům a snažil se o sjednocení jednotlivých vrstev, které 

proběhlo do jisté míry úspěšně. Kvaček dokonce hovoří o dvou společenských třídách – 

– dělnících a zaměstnancích.56 Wegs připojuje elitní třídu stranických byrokratů, která 

se těšila značným privilegiím. Zaměření státu na dělníky a na straníky se projevovala 

mimo jiné v oblasti práce. Fyzická práce zaznamenávala vyšší prestiž než práce 

duševní. Pracovníci třetího sektoru služeb pak čelili společenské nepřízni a jejich práce 

byla považována za podřadné zaměstnání. V praxi to znamenalo, že lékaři, právníci, 

ředitelé velkých podniků apod. byli odměňováni daleko nižší mzdou než příslušníci 

těchto povolání na Západě, ovšem dělníci a straničtí členové si žili o poznání lépe. 

Stoupenců komunistické strany a dělníků  v důsledku daných okolností rapidně 

přibývalo.57 Další negativum představovalo násilné umisťování pracujících podle potřeb 

a nařízení státu.58 

Na druhou stranu vneslo pracovní právo založené na socialistických základech 

i několik pozitivních reforem. Především se jednalo o svátkové právo a čas dovolené. 

Svátkové právo bylo rozšířeno o garanci náhrady mzdy a zvláštní příplatek za práci ve 

sváteční den. První úprava dovolené se týkala spravedlivého vytyčení doby volna 

pohybující se od dvou do tří týdnů ročně pro všechny dělníky, druhá úprava platná od 
                                                
54 Srov. SVOBODA, I. Zákoník práce s komentářem, s. 14. 
55 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 185. 
56 Srov. Tamtéž, s. 198. 
57 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 201. 
58 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 38. 
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roku 1959 pak rozšiřovala dovolenou na dva až čtyři týdny ročně.59 Pozitivní změny 

zaznamenalo odvětví bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, dále oblast odpovědnosti 

podniku při nemoci z povolání či pracovního úrazu zaměstnance a v neposlední řadě 

socialistické právo zlepšilo ochranu těhotných žen a matek při výkonu práce.60 Toto 

a mnohé další sjednocoval první zákoník práce z roku 1966. 

Nivelizace společnosti byla uskutečnitelná jednak díky znárodnění majetku 

a průmyslu a jednak díky kolektivizaci zemědělství. Nový vlastník – stát se zaměřil 

podle plánu Sovětského svazu na těžký průmysl a vyvlastněnou půdu přerozdělil 

jednotlivým nově zřízeným zemědělským družstvům. Zemědělství se stalo základnou 

pro rozvoj těžkého průmyslu, jelikož se podílelo zhruba jednou třetinou na hrubém 

domácím produktu, avšak přijímalo pouze 15 % investic. Tím klesala životní úroveň 

drobných rolníků. Naopak rozvoj druhého sektoru zaznamenal růst nových pracovních 

míst, na která byla přijímána nekvalifikovaná pracovní síla, včetně žen. V návaznosti na 

vzniklou situaci proto mnoho zemědělských pracovníků odcházelo za prací do měst do 

továren, a tak se podíl rolníků během let snižoval. Mencl uvádí, že roku 1949 pracovalo 

v prvním sektoru 2,12 milionů lidí, roku 1953 už pouze 1,61 milionů lidí.61 

Dominující rozvíjející se těžký průmysl nedokázal zajistit vysokou životní úroveň 

obyvatel českých zemí. Splácení základních rodinných výdajů bylo stále více 

proveditelné pouze v případě, že pracovaly i ženy. Pacner doslova říká, že „mužům byla 

přiřčena mzda nedostačující k výživě rodiny; zaměstnání žen se tak nestalo volbou, ale 

existenční nutností.“62 Ženy zaujímaly 52 % z celkového počtu pracujících a dvě třetiny 

z nich si vydělávaly na živobytí manuální prací. Na druhou stranu v mnoha profesích 

vyžadujících vysokoškolské vzdělání představovaly ženy většinu, například zaujímaly 

79 % v oboru učitelství či 60 % v oboru lékařství. Důvod byl jednoznačný: většinová 

populace mužů totiž zastávala dělnický post, jak jsme si již výše uvedli. Mzda žen 

odpovídala zhruba 68–70 % platů mužů při výkonu stejné práce. Nelehké postavení 

ještě podporovala práce v domácnosti, která byla a priori považována za ryze ženskou 

povinnost. Wegs shrnuje celou situaci slovy: „kromě dovolené byl volný čas něco, co 

žena za socialismu neznala.“63 

                                                
59 Srov. SVOBODA, I. Zákoník práce s komentářem, s. 14. 
60 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 38. 
61 Srov. MENCL, V. et al. Křižovatky 20. století: světlo na bílá místa v nejnovějších dějinách, s. 247. 
62 PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 575. 
63 WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 214. 
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Obecně pomalu rostoucí mzdy, stále nedostatečně zajištěný trh spotřebního zboží, 

mnohdy nekvalitního a nemoderního, bytová krize, to vše vedlo ke zvyšující se nevoli 

proti stávajícímu režimu.64 Navíc až do šedesátých let se tvrdý režim odrážel také ve 

volném čase a v každodenním životě. Sovětský blok plánoval vše od školení, 

příležitostné brigády, až po organizované dovolené v rekreačních zotavovnách. Vše 

probíhalo cenzurou, film, televize, divadlo, literatura. Kultura obecně byla zcela 

podřízena komunistické straně a vyvíjela se odděleně od jakýchkoli západních vlivů. 

Jisté zlepšení a uvolněním striktnosti socialistické ideologie přinesla šedesátá léta, a lidé 

tak měli větší možnost konfrontace s životním stylem na Západě. Srovnávání 

vypovídalo v neprospěch Sovětského bloku a nade vše převažující nespokojenost 

politická vedla ke snahám o návrat k demokratické formě státu. Veškeré naděje byly 

zmařeny roku 1968, který představoval začátek období normalizace a ztrátu politické 

svobody na našem území.65 

Následující dvě desetiletí plnil záměr komunistické strany uplatnit konzumní styl 

života, který by přesunul pozornost od totalitního diktování a odtržení země 

od západních zemí. Prostředníkem se stala tzv. společenská smlouva, jak ji nazývá 

Kvaček, která spočívala v zajištění základní životních potřeb a eliminaci starostí ze 

strany státu směrem k občanům. Stát od občanů na oplátku vyžadoval politickou 

nečinnost.66 Zkrácení pracovního týdne na pět dní, nabídka bezplatné lékařské péče, 

levných služeb, jízdného a levného ubytování mělo zajistit poslušnost. Pro srovnání 

uvádí Wegs, že například roku 1982 činil nájem pro obyvatele českých zemí zhruba 

12 % platu, oproti průměrnému Pařížanovi, jehož nájem představoval celých 39 % 

měsíční mzdy.67  

Podřízenost byla souběžně vyžadována v oblasti volného času. Kultura byla 

podrobena ještě výraznější cenzuře, dokonce docházelo k tzv. personálním represím, 

které znamenaly zákaz nebo omezení činnosti uměleckých osobností ve všech oblastech 

kulturního života. Kontrola literatury a opětovné seznamy zakázaných děl vedly 

k rozvoji samizdatové a exilové literatury. Na druhou stranu podporovala komunistická 

strana tvorbu a natáčení televizních seriálů, které se těšily velké divácké oblibě. 

V období normalizace se značně zvýšila poptávka po chatách a chalupách, které 

                                                
64 Srov. MENCL, V. et al. Křižovatky 20. století: světlo na bílá místa v nejnovějších dějinách, s. 272. 
65 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 252. 
66 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 221. 
67 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 252. 



25 
 

představovaly náplň víkendového volného času. V neposlední řadě dostála změn 

i oblast sportu, který sloužil jako prostředek pro upevňování komunistické moci. Mnoho 

organizací proto ztratilo své členy. Pozvolné uvolňování rigidního přísného režimu 

nastalo v osmdesátých letech.68  

Přes veškeré sociální výhody, které se socialistický stát snažil zajistit, se od konce 

sedmdesátých let v důsledku zpomalování hospodářského růstu propadala životní 

úroveň obyvatelstva a ruku v ruce s ní opět stoupala vlna nesouhlasu proti stávajícímu 

režimu, která vyvrcholila svržením komunistické vlády roku 1989. 

 

2.3 Postoj České republiky k otázce práce a odpočinku v současné době  
 

Více než čtyřicet let trvající komunistický režim ukončil převrat v listopadu roku 1989, 

nazývaný sametová revoluce. Československá republika byla zprvu označována jako 

Československá federativní republika, o několik měsíců později byl název poupraven na 

Českou a Slovenskou Federativní Republiku. Zdánlivě nepatrná změna názvu 

předvídala počínající vážné neshody obou zemí. Definitivní rozpad federativní 

republiky nastal k prvnímu lednu 1993. Od tohoto okamžiku se hovoří o dvou na sobě 

nezávislých státech, a to sice o České republice a Slovenské republice.  

Odtržení od Sovětského bloku přinesl pro české země spoustu významných změn. 

Především pak návrat k demokratickému stylu vedení a tržnímu hospodářství. Wegs 

uvádí, že ze všech zemí bývalého východoevropského bloku se Česká republika 

potýkala s výstavbou tržní ekonomiky a řešením soudobých ekonomických problémů 

nejlépe.69 Znárodněné podniky změnily svou podobu na akciové společnosti, jejichž 

část byla nabízena k odkoupení občanům nebo byly v restitucích navráceny původním 

majitelům. Přitom Pacner uvádí, že z výzkumu provedeného Světovou bankou vyplývá, 

že Československá republika zastávala roku 1989 se svými 97 % první místo v počtu 

znárodněných podniků.70 

Další proměnu zaznamenaly postkomunistické české země v oblasti zahraničního 

obchodu. Zánik Rady vzájemné hospodářské pomoci umožnil orientaci obchodních 

aktivit na západní trh. Zároveň se však světu zpřístupnil český trh, který představoval 

                                                
68 Srov. KVAČEK, R. České dějiny II., s. 226–228. 
69 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 254. 
70 Srov. PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 575. 
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příliv investic zejména ze Spojených států amerických a sousedního Německa.71 Přes 

rostoucí zahraniční dluh se tedy v letech 1992–1996 těšily české země ekonomické 

stabilitě s vysokým procentem zaměstnanosti. Následující období poznamenané 

ekonomickou recesí dolehlo na oblast práce a zaměstnanosti negativně. Potřeba jistoty 

zaměstnání sílila.72 

Ačkoliv počet zaměstnaných klesá, stále se může Česká republika pyšnit 

nadprůměrnou mírou ekonomické aktivity v Evropské unii. Z analýzy Eurostatu 

vyplývá 64,3% míra ekonomické aktivity v EU27 oproti 65,7 % dosažených v České 

republice.73 Následujícím pozitivem českého pracovního trhu je vysoký podíl plných 

pracovních úvazků, což do jisté míry naplňuje výše zmíněnou poptávku po jistotě. Jak 

uvádí analýza Centra pro výzkum veřejného mínění, jistotu považuje za velmi důležitou 

84 % ekonomických aktivních obyvatel.74 Oproti západní Evropě se pružné a zkrácené 

úvazky vyskytují stále sporadicky, počet zkrácených úvazků dokonce klesá.75  

Nicméně tento trend má za následek horší možnost harmonizovat soukromí 

a profesní život, a tudíž není překvapujícím fakt, že desetina pracujících žen by naopak 

zkrácený pracovní úvazek v rozmezí deseti až třiceti hodin týdně uvítala.76 Problémy 

sladění práce a rodiny však připouští více než dvě pětiny mužů (konkrétně 44 %) 

a necelé dvě pětiny žen (39 %). Čtvrtina mužů a necelá pětina žen pak raději volí 

zkrácení času stráveného s rodinou a preferují dobře zvládnuté pracovní povinnosti.77 

                                                
71 Srov. WEGS, J. R., LADRECH, R. Evropa po roce 1945, s. 254. 
72 Srov. ČADOVÁ, N. Proměny představ českých občanů o ideálním zaměstnání v letech 1997 až 2005 
[online]. 2006 [cit. 2012-11-20] s. 2. Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c3/a3955/f11/100058s_NS0206_Cadova.pd
f>. 
73 Srov. ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD. Z půlmiliardové populace EU27 loni pracovalo 217 mil. osob 
[online]. 2012 [cit. 2012-11-20] s. 4. Dostupné na WWW: 
<http://www.czso.cz/csu/csu.nsf/6b5c18eccf5e21d7c1256c4d0034d22b/2348282ecc490325c1257a4e003
acf0e/$FILE/czam080312analyza.pdf>. 
Statistiky Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj pro rok 2000 uvádějí ekonomickou míru 
aktivity v České republice 71,6 % v poměru k 69,5 % v Evropské unii. Srov. KOTÝNKOVÁ, M., 
NĚMEC, O. Lidské zdroje na trhu práce, s. 88. 
 74 Srov. ČADOVÁ, N. Postoje českých občanů k zaměstnání [online]. 2006 [cit. 2012-11-20] s. 2. 
Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c1/a3330/f3/100603s_eu61020.pdf>. 
75 Srov. KOTÝNKOVÁ, M., NĚMEC, O. Lidské zdroje na trhu práce, s. 90. 
76 Srov. ČADOVÁ, N. Proměny představ českých občanů o ideálním zaměstnání v letech 1997 až 2005 
[online]. 2006 [cit. 2012-11-20] s. 3. Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c3/a3955/f11/100058s_NS0206_Cadova.pd
f>. 
77 Srov. HORÁKOVÁ, N. Problémy harmonizace rodinného a pracovního života [online]. 2004 [cit. 
2012-11-20]. Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c3/a3934/f11/100036s_horakova-
prace.pdf>. 
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Přitom různé průzkumy hodnotových žebříčků českých obyvatel se již několik let 

shodují na vyšší důležitosti kvalitního rodinného a přátelského prostředí než na osobním 

kariérním postupu.78 

Posun na pracovním trhu lze spatřovat také v sektorové oblasti. Zatímco 

komunistický režim prosazoval těžký průmysl neboli druhý sektor, současné 

kapitalistické době vévodí sektor třetí, sektor služeb. Daná situace se odráží i na 

platových podmínkách. Ve srovnání fyzické a duševní práce jednoznačně vítězí růst 

mezd u práce duševní, přičemž platové ohodnocení fyzické práce zůstává téměř 

neměnné. Příčinou však není pouze aktuální důraz na znalosti, nýbrž také nedoceňování 

těchto profesí v rámci Sovětského bloku.79 S tím souvisí zvyšující se poptávka po 

vzdělání, dokonce lze hovořit o požadavku celoživotního vzdělávání. V této souvislosti 

zmiňuje Galvas trend stírání rozdílů mezi pracovní a mimopracovní dobou. Tímto 

trendem označuje soudobý požadavek na zaměstnance, kteří by měli věnovat část svého 

volného času dalšímu vzdělávání a tím zvyšovat své kvalifikace, neboli měli by 

obětovat část svého volného času aktivitě vázané s jejich prací.80  

Nerovnoměrně rostoucí mzdy se odrážejí i na nerovnoměrné úrovni občanů. Podle 

průzkumu serveru Práce.cz hospodaří s výplatou bez sebemenších problémů pouze 

15 % obyvatel České republiky. Další 61 % pociťuje menší či větší finanční problémy, 

druhý plat by proto uvítalo. Zbylých 24 % s jedním příjmem nevystačí a musí tedy část 

svého volného času trávit v druhém zaměstnání.81 Nelehkou situaci dokládá tisková 

zpráva z roku 2012, jež uvádí, že čtvrtina Čechů nedisponuje žádnou finanční rezervou 

                                                
78 Srov. TUČEK, M. Jaké hodnoty jsou pro nás důležité?[online]. 2011 [cit. 2012-11-20] s. 2. Dostupné 
na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c1/a3882/f3/101160s_ov110621.pdf>. 
Srov. ČERVENKA, J. Jaké hodnoty jsou pro nás důležité? [online]. 2008 [cit. 2012-11-20] s. 2. 
Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c1/a3523/f3/100799s_ov80611.pdf>. 
Srov. ČERVENKA, J. Hodnotové orientace v naší společnosti [online]. 2005 [cit. 2012-11-20]. Dostupné 
na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c3/a3942/f11/100044s_cervenka-
hodnoty.pdf>. 
79 Srov. MÜLLER, J. Malé peníze: Mzdy za komunismu a dnes – zbohatli jsme skoro všichni! [online]. 
2012 [cit. 2012-11-21]. Dostupné na WWW: <http://www.penize.cz/mzda-a-plat/238337-male-penize-
mzdy-za-komunismu-a-dnes-zbohatli-jsme-skoro-vsichni! >. 
80 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 474. 
81 Srov. KUBICOVÁ, M. Čtvrtina Čechů si nemůže dovolit odpočinek po práci. S jedním platem 
nevystačí [online]. 2012, poslední aktualizace 25. 1. 2012 [cit. 2012-11-21]. Dostupné na WWW: 
<http://zpravy.ihned.cz/?p=012000_d&article[id]=54521310>. 
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a další čtvrtině obyvatel by úspory vystačily na pouhý jeden měsíc v případě 

nemožnosti jiného peněžního příjmu.82 

Finanční těžkosti se odrážejí na podobě volného času. Více než dvě pětiny občanů 

nevycestovaly po dobu posledních tří let do zahraničí a necelá polovina dotazovaných 

tráví svou dovolenou na chalupě. Omezení výdajů vyhraněných na dovolenou v letech 

minulých totiž v současnosti představuje kompenzaci celoročních ekonomických 

těžkostí. Na daném faktu se shoduje 34 % obyvatel.83 Počet lidí preferujících tuzemskou 

dovolenou, ať už z osobních či finančních důvodů, tedy každoročně stoupá. V roce 2012 

již představovali nadpoloviční většinu obyvatel České republiky, celých 60 %.84  

Ve způsobu trávení každodenního volného času jednoznačně převládají pasivní 

činnosti, které upřednostňuje zhruba třetina obyvatel. Těmi jsou myšleny zejména 

sledování televize či trávení času u počítače, jehož obliba oproti minulým letům 

znatelně stoupá. Další příčku obsazuje četba zahrnující z větší části časopisy, z menší 

knihy, které se věnuje alespoň jedenkrát týdně necelých 70 % Čechů. Na stejné úrovni 

nalézáme sport, jenž představuje každotýdenní aktivitu pro třetinu obyvatel. Protipólem 

je druhá třetina obyvatel, která nikdy nesportuje. Mezi následující, již méně časté 

aktivity, patří trávení času s rodinou, s přáteli, zahradničení, procházky, zvyšování 

kvalifikace, poslech hudby, venčení psů. 

Jisté rozdíly v preferencích volnočasových aktivit zaznamenáváme jednak mezi 

muži a ženami, a jednak mezi mladší a starší generací. Ženy upřednostňují klidnější 

styl, četbu časopisů a knih, návštěvu výstav, divadla atd. Muži naopak vyhledávají 

aktivnější styl, více dbají na své koníčky např. sport, jsou častějšími hosty v kavárnách 

či jiných restauračních zařízeních. Mladší ročníky, zhruba do třiceti let věku, více 

vyhledávají koncerty a jiné akce spojené s hudbou, více sportují a častěji se věnují 

zvyšování své kvalifikace. Na druhou stranu starší ročníky více navštěvují kina, 

restaurace a více se věnují četbě.85  

Škála volnočasových aktivit nabízí v současné době nepřeberné množství a i u nás, 

stejně jako na Západě, se často setkáváme se zbytečným střádáním jednotlivých činností 

                                                
82 Srov. TNS AISA. Jak žijí Češi v roce 2012?[online]. 2012 [cit. 2012-11-21]. Dostupné na WWW: 
<http://simar.cz/assets/media/Clanky/TZ_TNS%20Aisa_Lifestyle%202012.pdf>. 
83 Srov. Tamtéž. 
84 Srov. ČTK: Česká tisková kancelář. Češi trávili dovolenou většinou doma, tvrdí průzkum [online]. 2012 
[cit. 2012-11-21]. Dostupné na WWW: <http://www.tyden.cz/rubriky/relax/cestovani/cesi-travili-
dovolenou-vetsinou-doma-tvrdi-pruzkum_248414.html>. 
85 Srov. ŠAMANOVÁ, G. Volný čas [online]. 2010 [cit. 2012-11-21]. Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c1/a3718/f3/100994s_OZ100114.pdf>. 
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místo jejich skutečného vnímání a prožívání. Na druhé straně nechybí ani jakési 

plýtvání času určeného k regeneraci sledováním často povrchních zábavních pořadů, 

které slouží k prostému zabití času. 

 

Obdobně jako západní Evropa i české země si prošly vývojem zahrnujícím dramatické 

změny v životě společnosti. Období do druhé světové války lze charakterizovat zprvu 

jako velmi úspěšné, jak na poli hospodářském, ekonomickém, na poli pracovních 

podmínek, tak na poli kulturním. Jisté oslabení přinesla Světová hospodářská krize, 

která snížila hospodářskou výrobu, a tím negativně zasáhla do života mnoha 

zaměstnanců. Následující fáze okupace Československa zhoršila pracovní podmínky, 

omezila každodenní život přídělovým systémem a podmanila si kulturní dění, které 

přizpůsobila svým vlastním potřebám. Konec světové války přinesl pro české země 

krátké osvobození posléze draze vykoupené více než čtyřmi desetiletími pod vlivem 

Sovětského svazu.  

Komunistický režim zcela potlačil přirozený vývoj hospodářství a do popředí stavěl 

za všech okolností a na úkor ostatních sfér těžký průmysl. Pod slibem sociálních výhod 

vyžadoval od občanů nezasahování do politické sféry a způsobu řízení republiky. 

I přesto se podařilo na podzim roku 1989 zabránit další podřízenosti a z dřívější 

socialistické země se stala země kapitalistická. Již v té době však činil státní dluh osm 

miliard dolarů, přičemž koncem šedesátých let žádný dluh neexistoval.86 Tržní 

hospodářství, zprvu úspěšné, začalo záhy ukazovat svou stinnou stránku. Stoupající 

nezaměstnanost, finanční obtíže a zvyšující se nároky na zaměstnance tvoří ze soudobé 

společnosti boj o dobré bytí ruku v ruce se společenskou soutěží, která nepromíjí 

nedostatky a slabost. 

 

2.4 Rozdíly a shody v postojích západní Evropy a České republiky k dané 

oblasti v současné době 
 

Vzhledem k tomu, že české pracovní prostředí staví na stejných základech jako 

pracovní prostředí západoevropské, nacházíme více společného než odlišného. Jednotný 

                                                
86 Srov. PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 575. 
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trh, volný pohyb zboží, kapitálu a osob, stejné pracovněprávní předpisy 

předznamenávají značnou podobu práce a odpočinku v jednotlivých regionech.  

V oblasti rozdílů jmenujme především stoupající počet částečných úvazků 

v západní Evropě oproti nízkým, dokonce klesajícím zkráceným úvazků v České 

republice. Logicky poté vyplývá, že český pracovní trh doposud funguje z převážné 

většiny na plných pracovních úvazcích. V Evropské unii se v tomto směru řadíme 

dokonce na třetí místo.87 Jak jsme již výše řekli, pozitivem tohoto stavu je vyšší jistota 

pracujících, negativem pak složitější harmonizace profesní a soukromé sféry. 

Dalším rozdílem je stále nižší počet lidí pracujících v sektoru služeb v porovnání se 

sektorovým rozložením ostatních zemí nejen západní Evropy, ale také všech členských 

zemí Evropské unie. 88 

V otázce týdenní pracovní doby se Česká republika řadí do první desítky nejvíce 

pracujících obyvatel Evropské unie, zároveň se však těší většímu počtu volných dní, 

konkrétně v průměru třiceti pěti včetně deseti státních svátků. Tím se řadí na sedmé 

místo ze všech dvaceti sedmi zemí.89 

I přes nejnižší podíl třetího sektoru ve struktuře zaměstnanosti je v naší zemi, 

obdobně jako na Západě, patrný důraz na rozvoj právě tohoto odvětví. Důvodem 

opoždění může být skutečnost, že na konci roku 1989 tvořil počet vysokoškolsky 

vzdělaných lidí pouhých 8,5 % české populace.90 V souvislosti s tím můžeme pozorovat 

i jiný společný fakt, a to sice, že je stále více kladen důraz na zvyšování odbornosti 

zaměstnanců a jejich pravidelné vzdělávání v pracovní i mimopracovní době. 

Obdobně lze spatřovat postupující sekularizaci a touhu českých lidi organizovat si 

volný čas pouze podle vlastních potřeb a přání. Odklon od víry a oslavování 

materiálních statků prohlubuje sílící vliv masmedií. Ty nám předkládají ideální způsob 

života, kterého můžeme dosáhnout nikoliv skrz osobní rozvoj, nýbrž nákupem 

propagovaných „trendy“ věcí. Nadspotřeba jako životní styl části populace je patrná 

u obou vytyčených zeměpisných oblastí. 

                                                
87 Srov. ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD. Situace na trhu práce v ČR v porovnání s ostatními zeměmi EU 
[online]. ©2012 [cit. 2012-11-22]. Dostupné na WWW: 
<http://www.czso.cz/csu/csu.nsf/analyza/czam050609analyza_a09.doc>. 
88 Srov. Tamtéž. 
89 Srov. LAVIČKA, V. Češi patří v Evropě k největším pracantům, ale také více odpočívají [online]. 
2011, poslední aktualizace 3. 8. 2011 [cit. 2012-11-22]. Dostupné na WWW: <http://byznys.ihned.cz/c1-
52453520-cesi-patri-v-evrope-k-nejvetsim-pracantum-ale-take-nejvice-odpocivaji>. 
90 Srov. PACNER, K. Osudové okamžiky Československa, s. 575. 
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V oblasti volného času nalézáme pouze nepatrné nuance. Volný čas i nadále slouží 

nejčastěji jako zdroj regenerace sil a zdroj zábavy. Oproti západním zemím tráví čeští 

obyvatelé méně času sportem a návštěvy kina. Taktéž zůstáváme pozadu v počtu hodin 

strávených u počítače, což lze považovat za kladné, avšak v počtu hodin strávených 

před televizní obrazovkou dosahujeme srovnatelné úrovně. Ani v četnosti navazování 

užitečných kontaktů ve volném čase se nepřibližujeme západoevropskému průměru. 

V náš neprospěch také hovoří snížená schopnost oddělování pracovní a soukromé sféry, 

což se v praxi projevuje opakovaným přemýšlením o pracovních povinnostech v čase 

určeném pro odpočinek. Na druhou stranu jsou podle průzkumu Češi v mimopracovní 

době méně často znudění.91 

  

Po skončení druhé světové války se oba regiony vydaly odlišnou cestou. Kapitalistický 

Západ mířil k vytvoření jednotné unie s jednotným vnitřním trhem a jednotnou měnou. 

Česká republika se naopak stala nedobrovolně součástí unie jiné, východní socialistické 

v čele se Sovětským svazem. Rok 1989 znamenal významný krok k opětovnému 

začlenění českých zemí do západní Evropy. Již více než dvě desetiletí se tak snažíme 

příblížit západoevropské hospodářské a životní úrovni. Stát se však plnohodnotným 

prosperujícím členem Evropské unie a zároveň vyspělým státem jako takovým je 

dlouhodobý a zcela jednoznačně nelehký úkol. Nicméně pozitivním zůstává skutečnost, 

že základy pracovního trhu již máme dozajista stejné a i v oblasti životní úroveň jsou na 

tom české země velmi dobře. 

 
 
 

 
 
 
 
 

                                                
91 Srov. ŠAFR, J., PATOČKOVÁ, V. Trávení volného času v České republice ve srovnání s evropskými 
zeměmi [online]. 2010 [cit. 201-11-22]. Dostupné na WWW: 
<http://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c3/a4013/f11/100119s_Traveni%20volneh
o%20casu.pdf>. 
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3 POJETÍ PRÁCE A ODPOČINKU Z POHLEDU ŽIDOVSKO-          

-KŘESŤANSKÉ TRADICE  

 
Již jsme si představili historický vývoj a současný pohled na práci a odpočinek 

v západní Evropě a českých zemích. Pro celkové pochopení je však nutné věnovat se 

ještě jednomu hledisku, které protíná všechna výše přiblížená století. Tímto hlediskem 

máme na mysli náboženství, konkrétně židovsko-křesťanskou tradici, jejíž myšlenky 

formovaly evropské státy a jejíž vliv je patrný dodnes, byť v menší míře. Slábnoucí 

význam víry a zrychlující se společnost se zdají být v úzké souvislosti. Čím více se 

postmoderní člověk zaměřuje na sebe sama a přítomnost, tím méně prostoru ponechává 

pro duchovní stránku svého života. Důsledky takového jednání přechází 

v celospolečenské, obtížně řešitelné problémy. V následující kapitole se proto zaměříme 

na biblický pohled na oblast práce a odpočinku včetně stanovisek církve k této 

problematice od konce devatenáctého století. Zvláštní pozornost si v tomto ohledu 

zaslouží encyklika Jana Pavla II. O lidské práci.  

 

3.1 Pojetí práce a odpočinku ve Starém zákoně 
 

Starý zákon chápe práci jako nezbytnou součást dobrého bytí. Označuje tak veškerou 

činnost, kterou jedinec vyvíjí, ke které je povoláván a jejímž prostřednictvím má 

naplňovat zemi.92 Vzor k činorodému životu nachází člověk v Bohu. Samotný Bůh 

pracuje, je stvořitelem a udržovatelem světa.93 Své stvořitelské dílo však činí společnou 

záležitostí a nabízí ho všem svým následovníkům, kteří se na něm mohou prací podílet. 

Bůh je pojímá jako své spolupracovníky.94 Práci ukládá lidem za povinnost a do 

protikladu staví zahálku, která je ve Starém zákoně chápana negativně.95 

Bohem daný optimistický a radostný charakter práce se mění prvotním hříchem. 

Stvořitel poskytl Adamovi rajskou zahradu, ve které měl hospodařit a účastnit se tak 

božského díla.96 Stanovil si jedinou podmínku pro harmonické spolužití – zakázal 

                                                
92 Srov. Gn 1,28. 
93 Srov. Gn 1,31. 
94 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 209. 
95 Srov. Př 6,6–11. 
96 Srov. Gn 2,15.  
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Adamovi jíst z jednoho jediného stromu, stromu poznání dobrého a zlého. Posléze 

stvořil Otec první ženu, Adamovi rovnocennou partnerku. Oba se provinili proti božímu 

přikázání a ochutnali plody stromu poznání. Za neuposlechnutí příkazu je Bůh potrestal 

a z práce učinil útrapu.97 V důsledku toho zaznamenáváme i změnu vnímání práce. Ta 

již neslouží pouze k oslavě Boha a podílení se na jeho stvořitelském díle. Od této chvíle 

představuje práce pro člověka prostředek k hromadění a vykořisťování jiných lidí, stává 

se smyslem samotným.98  

Shromažďování a lakomství Starý zákon odsuzuje. Vnímá je jako pochybování či 

dokonce nesouhlas s božím plánem. Nicméně Bohem daný blahobyt a hojnost jsou 

projevem božího požehnání a jsou v souladu se Stvořitelovým záměrem. Vždy je však 

nutné mít na paměti, že veškerá hojnost je projevem jeho dobré vůle a že veškeré nabyté 

statky jsou v základu statky Boží.99  

K původnímu smyslu práce, tedy k jejímu chápání ve smyslu správy božího 

majetku, vybízí den odpočinku sabat neboli sedmý den. Sedmý den slouží k oddechu po 

předešlých šesti dnech naplněných prácí, ve kterých Bůh na počátku také pracoval, 

stvořil a dokončil své dílo.100 Sobota je ve Starém zákoně nazvána Hospodinovým 

dnem101 a její nedodržování bylo sankciováno, mnohdy i trestem smrti.102 Zároveň bylo 

naplňování dne odpočinku, proroky chápáno jako nezbytný předpoklad k dosažení 

Hospodinova požehnání, které nalézáme ve Starém zákoně na několika místech.103 

Důležitým prvkem dne odpočinku je jeho sociální povaha a jeho zaměření na 

všechny lidi, především na slabé a bezmocné. Sedmý den by neměl pracovat nejen 

dospělý jedinec mužského pohlaví, kterému je Desatero adresováno, ale taktéž by práci 

neměli vykonávat potomci, otroci či dokonce ani dobytek.104  

V Boží smlouvě s lidem, v Desateru, nalézáme výše popsaný pracovní 

a odpočinkový řád ve čtvrtém přikázání.105 Čtvrté přikázání samotné je ve Starém 

zákoně vykládáno dvěma způsoby. První z nich vyzdvihuje v knize Exodus důležitost 

odpočinku a zasvěcení dne Hospodinu. Oproti tomu kniha Deuteronomium zdůrazňuje 

                                                
97 Srov. Gn 3,16–19. 
98 Srov. Kaz 2,4–11; Ex 1,11–14. 
99 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 187. 
100 Srov. Gn 2,1–3. 
101 Srov. Lv 23,1–3. 
102 Srov. Ex 31,14; Nm 15,32–36. 
103 Srov. Iz 58,13; Ez 20,13.  
104 Srov. Ex 20,8–11. 
105 Srov. Tamtéž; Dt 5,12-15. 
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sedmý den jako připomenutí osvobození a vyvedení židovského národa z Egypta. Ze 

získané svobody vyplývá radostný charakter dne, který by neměl být opomíjen.106 

Důvodem k tomuto dvojímu pojetí je posun ve způsobu slavení svátků. Na počátku 

nalézáme úzké propojení svátečních dní s přírodou a zemědělským cyklem. Hovoříme 

zejména o třech významných svátcích spojených s hospodářským životem – o svátku 

přesnic neboli žní, který časově korespondoval s Velikonocemi, dále pak o letnicích 

připadajících na dobu dožínek a o svátku stánků konajícího se na podzim. Touto dobou 

se scházeli členové rodin s ostatními usedlíky a společně slavili a radovali se.107 Změnu 

přinesla Joziášova reforma, od které se slavnosti řídí podle předem určených 

kalendářních dní108, a jejich spojitost se zemědělstvím upadá. Nejen zemědělství však 

zaznamenalo oslabení významu. Ustupoval také radostný ráz a na jeho místo nastoupila 

vážnost spjatá se zdůrazňováním minulosti židovského národa.109 

Starý zákon nám podává vysvětlení změny charakteru práce z radostného počátku 

symbolizujícího boží milost, po povahu trápení a těžké dřiny. Příčinou posunu byla 

chyba na straně člověka, kterou Bůh spravedlivě ztrestal. Taktéž svátky značí přesun od 

veselí a každodennosti k jasně vymezeným kalendářním dnům zdůrazňujícím nelehké 

židovské dějiny. Pojetí práce a odpočinku ve Starém zákoně představuje do jisté míry 

základy pro pojetí práce a odpočinku v Novém zákoně, přesto však Nový zákon přináší 

jisté odlišnosti. 

 

3.2 Pojetí práce a odpočinku v Novém zákoně 
 

Obdobně jako Starý zákon chápe i Nový zákon práci jako ve své podstatě dobrou 

a zároveň nedílnou součást lidského bytí. Vedle Boha Otce Stvořitele se však křesťané 

inspirují i postavou Ježíše Krista, jenž sám celý života pracoval a zároveň pomáhal 

ostatním. Svým konáním posunul chápání práce jako takové.  

V Novém zákoně přetrvává vnímání práce jako Bohem daný úkol, možnost 

spoluúčasti na jeho díle, ale současně jako na utrpení a cíl sám o sobě. Dokladem 

jsou Janova slova o marnosti tohoto jednání: „Neusilujte o pomíjející pokrm, ale 

o pokrm zůstávající pro život věčný; ten vám dá Syn člověka, jemuž jeho Otec, Bůh, 
                                                
106 Srov. LOCHMAN, J. M. Desatero: Směrovky ke svobodě, s. 55–56. 
107 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 267. 
108 Srov. Lv 23,5. 
109 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 268. 
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vtiskl svou pečeť.“110 Nicméně výraznou výše avizovanou odlišností představuje oproti 

Starému zákonu chápání práce jako služby bližním.111 Taková práce má pak vždy svou 

hodnotu. Nový zákon nevyzdvihuje žádný typ práce, všechny vnímá jako rovnocenné. 

Důležitější než druh práce je duch, ve kterém se člověk v době činnosti nachází a ve 

kterém tvoří své dílo. Z tohoto důvodu lze o každé práci hovořit jako o důstojné.112  

Motiv bližního se objevuje též v otázce hromadění statků. Oproti Starému zákonu 

vnímajícímu hojnost za projev božího požehnání, zdůrazňuje Nový zákon potřebu dělit 

se s bližními a hospodařit s penězi tak, aby byla ve společnosti nastolena co největší 

rovnost. Jak sám Jakub uvádí, bohatství vždy zapříčiňuje nespravedlnost, která 

nenachází v Novém zákoně žádné opodstatnění.113 Pro hluboce věřícího člověka hojnost 

jako taková nic neznamená, netouží po ní a dokonce se jí dobrovolně zříká. Nenechává 

se ovládnout penězi, které Ježíš považuje za nástroj ke ztrátě svobody.114 

Postava Ježíše Krista ovlivnila i oblast odpočinku. Ježíš a první křesťané po vzoru 

Starého zákona zpočátku dodržovali jako den klidu sobotu. Ježíš kázal v synagogách 

a spolu se svými stoupenci využíval den klidu k misijní činnosti.115 Od počátku se však 

odlišoval od židovského učení tím, že vyzdvihoval člověka nad sobotu, což dokládají 

i Markovy a Lukášovy verše.116 

Mezní událostí, jež pro křesťany znamená naplnění židovských svátků, je akt 

zmrtvýchvstání Ježíše Krista, od něhož se nadále starozákonní svátky nedodržují. 

Namísto židovského sedmého dne v týdnu – soboty byl dnem odpočinku ustanoven 

původně první den v týdnu – neděle neboli den Páně 117. Prvním dnem je neděle 

nazývána v návaznosti na první Ježíšovo Zjevení a je symbolem křesťanské víry ve 

vzkříšení a naději na věčný život. V Novém zákoně hovoří o prvním dni všichni čtyři 

evangelisté.118 Dále, jak uvádí Skoblík, je toto zmíněno ve Skutcích apoštolských, ve 

kterých je neděle uvedena jednak jako první den v týdnu a jednak jako den pro setkání 

                                                
110 J 6,27. 
111 Srov. Mt 25,40; Ga 5,13. 
112 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 209–210. 
113 Srov. Jk 5,1–6. 
114 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 188–190. 
115 Srov. Sk 9,20; 14,1. 
116 Srov. Mk 3,1–5; Lk 14,1– 6. 
117 Srov. Zj 1,10. 
118 Srov. Mt 28,1; Mk 16,2; L 24,1; J 20,1; 20,19. 
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k lámání chleba119, které značí eucharistický charakter hostiny. Taktéž Lukáš i Jan 

uvádí ve svých evangeliích společné stolování s Pánem.120 

Neděle stejně jako ostatní křesťanské sváteční dny dbají zejména na dodržování 

christologické povahy svátků.121 

Z výše uvedeného můžeme shrnout společné i odlišné znaky vymezení práce 

a odpočinku ve Starém a Novém zákoně. Společnými znaky u židů a křesťanů je 

ustanovení práce jako nedílné součásti lidského života, stejně tak jako boží příkaz práce 

po dobu šesti dní předešlých. Příkladem je pracující Bůh, v Novém zákoně se vzorem 

stává i Boží Syn Ježíš Kristus. Obojí učení se shoduje na práci jako utrpení následkem 

prvotního hříchu, odsuzuje lenost a stavění práce na první místo v žebříčku hodnot. 

Naopak vždy zdůrazňují boží aspekt a chválu Boha, popř. Ježíše Krista. Křesťanské 

pojetí práce je navíc obohaceno o sociální motiv služby bližnímu.  

Starozákonní pojem hojnosti značí boží požehnání, Ježíš Kristus naopak navádí 

k zřeknutí se peněz a přerozdělování nabytých statků potřebným, aby tak byla 

vymýcena bída, chudoba a nespravedlnost panující ve společnosti. Židovské sváteční 

dny zdůrazňují náboženský a dějinný ráz izraelského národa se zvláštním zřetelem na 

sociální charakter, Nový zákon oproti tomu vyzdvihuje učení a život Ježíše Krista 

a bohoslužby. Obě učení dbají na dodržování dní klidu. 

Přiblížené chápání práce a odpočinku ve Starém a Novém zákoně nám nyní 

dovoluje blíže se věnovat pojetí práce a odpočinku v jednotlivých sociálních 

encyklikách. Vyjádření církve umožní lépe pochopit novodobý historický vývoj západní 

Evropy a českých zemí. 

 

3.3 Pojetí práce a odpočinku v sociálních encyklikách  
 

Sociální encykliky z let 1891–1991 reagují na historický vývoj a změny, které v jeho 

rámci vznikaly. Poklidný charakter agrární společnosti, pomalé životní tempo a malé 

vesnické usedlosti vystřídala společnost průmyslová vyznačující se rychlostí, urbanizací 

a především změnou na poli práce, a to nejen v oblasti náplně práce, ale také v oblasti 

                                                
119 Srov. Sk 20,7. 
120 Srov. Lk 24,30; J 21,9–13. 
121 Srov. VON ALLMEN, J.-J. et al. Biblický slovník, s. 271. 
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pracovních podmínek. Palčivost některých společenských otázek tak vedla církev a její 

představitele k reflexi a reagování na nastalé poměry. 

 

Rerum novarum – o nastolení harmonie mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem, 

spravedlivém rozdělení majetku a činnosti svépomocných organizací 

 

První sociální encyklika z konce devatenáctého století se potýkala s řadou vážných 

společenských problémů. Přechod k industriální podobě společnosti znamenal pro 

mnoho lidí život v bídě a špatných pracovních a hygienických podmínkách. Společnost 

se více a více dělila na dělníky a továrníky, majitele kapitálu, kteří neváhali 

vykořisťovat chudé pracovníky, ženy, děti. Možnost změny nespravedlivých 

společenských poměrů shledává papež Lev XIII. ve spolupráci tří složek – církve, státu 

a svépomocných organizací. 

Církev promlouvá ke všem lidem, k zaměstnancům i zaměstnavatelům. Připomíná, 

že všechny statky jsou předně statky boží, kterých má být užíváno 

k jedincovu vlastnímu přežití, nikoliv ke střádání. Tím vyzývá všechny, kteří se těší 

majetkovému blahobytu a nadbytku, aby se po vzoru Ježíše Krista a jeho stoupenců 

podělili se ostatními.122 Dokladem Ježíšovy dobročinnosti a zároveň vzorem pro bohaté 

jsou novozákonní verše v knize Skutků apoštolských.123 Přerozdělením majetku však 

nemá být nastolena společenská rovnost. Naopak nerovnost je vnímána jako přirozený 

důsledek rozdílů mezi lidmi. Velikost a množství statků, které jedinec vlastní, mají být 

výsledkem pouze jeho vlastní píle a práce. Zároveň papež dodává, že smyslem života 

nejsou materiální statky, ke kterým lidé směřují, nicméně je to mravnost, která by měla 

být v centru pozornosti každé jedince. 124  

Lev XIII. uvádí výčet povinností zaměstnance a zaměstnavatele. Za viníky tehdejší 

nelehké životní situace totiž neoznačuje pouze továrníky a uvědomuje si, že je třeba 

zaměřit se také na pracující. Dodržování sjednaných podmínek tak náleží oběma 

stranám rovnoměrně. Zaměstnanec by měl plnit podmínky stanovené v pracovní 

smlouvě, dále by se měl vyvarovat hanlivému jednání se zaměstnavatelem, měl by 

zamezit škodám na majetku, měl by se vyhýbat lidem, kteří by ho mohli svést na scestí 

a neměl by se účastnit vzpoury nebo ji iniciovat. Zaměstnavatel by měl jednat 
                                                
122 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). Rerum novarum (dále jen RN) 19. 
123 Srov. Sk 4,34. 
124 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). RN 7; 14. 
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s podřízenými v úctě, respektovat jejich lidskou důstojnost, měl by zohledňovat jejich 

fyzický stav, dále by jim měl dopřávat řádné chvíle odpočinku a chvíle pro plnění jejich 

náboženské víry. Taktéž by měl pracující spravedlivě odměňovat. Papež zdůrazňuje 

vzájemné soužití majetných a nemajetných za nutné, za prostředek pro nastolení 

a udržení harmonie ve společnosti.125 

Dohled nad touto harmonií by měl být souběžně zajišťován na úrovni státu. Avšak 

nemělo by se jednat o pouhé zasahování do vzniklých problémů, mělo by se jednat 

o vybudování státu, jehož podstata by a priori směřovala k zajištění blaha jak celku, tak 

všech jednotlivců. Zvláštní péče a ochrana práv by přitom měla být věnována právě 

oněm vykořisťovaným dělníků, v jejichž práci spatřuje papež základy státní hojnosti. 

O nich hovoří jako o chudých lidech, kteří nemají prostředky na obranu a o to více tedy 

záštitu ze strany státu potřebují. V těchto případech je také žádoucí, aby stát ze své 

pozice autority a vlastníka moci zasáhl a odstranil bezpráví. Na druhou stranu 

zdůrazňuje, že ani chudí nesmí pouze brát. Vztah občana a státu je vztahem vzájemným 

a měli by proto brát a dávat obě strany.126 

V otázce ochrany slabých klade papež důraz mimo jiné na zlepšení pracovních 

podmínek dětí a žen. Děti by podle něj měly nastupovat do pracovního procesu ve 

vyšším věku, než tomu bylo doposud, tedy jako osoby rozvinuté tělesně i duševně.127 

Ženy by v ideálním případě měly zůstat v domácnosti a starat se o děti, což je jejich 

přirozeností, a nejlépe tak dokážou rozvíjet celou rodinu. Nicméně papež neopomíná ani 

silné muže a znovu apeluje na zaměstnavatele, aby zohledňovali fyzické možnosti 

dělníků, a aby jim vypláceli spravedlivou mzdu, stejně jako je tomu v Bibli.128 Spolu se 

spravedlivou mzdou by měla být dělníkům ponechána možnost vlastnictví, jež je 

nezpochybnitelnou součástí lidského řádu. Možnost vlastnictví je zejména důležitá 

u mužské části populace, otců, jejichž úkolem je zaopatřit své rodiny a poskytnout 

vzdělání dětem.129 

Papež Lev XIII. na rovině státu hovoří i o potřebě svátečních dní a doby odpočinku. 

Člověku má být poskytnut čas pro bohopoctu a nalezení klidu a má mu být umožněn 

prostor pro svěcení svátečních dní. V neposlední řadě je odpočinek nutný pro udržování 

a zvyšování výkonnosti dělníka v práci a to nejen svátečními dny, ale také přestávkami 
                                                
125 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). RN 15–16. 
126 Srov. Tamtéž, RN 26–29. 
127 Srov. kapitola 1.2, s. 13. V první polovině 19. století byla zakázána práce dětí mladších osmi let. 
128 Srov. Lv 19,13; L 19,11–27. 
129 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). RN 10. 
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během pracovní doby. Délka odpočinku by pak měla záviset na druhu činnosti, na 

fyzickém stavu zaměstnanců, stejně jako na okolnostech ročního období, času a místa 

vykonávané činnosti.130 

Svépomocné organizace, které postupně v devatenáctém století vznikaly na ochranu 

dělníků a zlepšování jejich pracovních podmínek, by podle Lva XIII. neměly usilovat 

pouze o praktické ústupky jako je zkrácení pracovní doby či zajištění vyšší bezpečnosti 

při práci. Měly by se zaměřovat také na duchovní rozměr člověka, na prohlubování jeho 

náboženskosti a mravnosti, jež je, jak již bylo výše řečeno, považována za životní cíl 

jedince. V oblasti příspěvků, podpory a zvyšování pracovních příležitostí papež činnost 

svépomocných organizací plně podporuje.131 

Encyklika nahlíží na práci jako nezbytnost pro přežití, tedy jako na neodmyslitelný 

rys lidského života. Taktéž je tímto rysem lidského života odpočinek, který má sloužit 

k regeneraci těla a duše, a který byl zejména v devatenáctém století často zcela 

opomíjen. Papež apeluje jak na jedince, tak na církev samotnou, na stát i na 

svépomocné organizace. Posun k vyššímu životnímu standardu, spokojenosti 

a zmenšení sociálních problémů totiž nemůže nastat pouze za pomoci jedné složky, jak 

papež v encyklice dokládá. 

Společnost následujících let však nedokázala odstranit všechny nedostatky, 

o kterých Lev XIII. hovoří. Roku 1931 v souvislosti se 40. výročím vydání encykliky 

Rerum novarum proto reagoval na tehdejší problémy papež Pius XI. encyklikou 

Quadragesimo anno. 

 

Quadragesimo anno – o překonání liberalismu a komunismu, zásadě subsidiarity 

a obnově mravů ve společnosti 

 

Vidina harmonie mezi vlastníky kapitálu a dělnickou třídou, kterou nastiňuje papež 

Lev XIII. v sociální encyklice Rerum novarum, se nenaplnila. Společnost byla po první 

světové válce stále neslučitelně rozdělena a konflikty mezi třídami neustávaly. 

Marxistická ideologie vyzdvihující třídní boj se ve společnosti ještě více rozšířila 

a zesílila. Počáteční slibný rozkvět hospodářství dvacátých a především třicátých let 

přerušila Světová hospodářská krize roku 1929. Negativní hospodářské a společenské 

                                                
130 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). RN 32–33. 
131 Srov. Tamtéž, RN 38; 43. 
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důsledky na sebe nenechaly dlouze čekat a uvrhly státy do stavu životní úrovně 

o několik let zpátky. Vyjádření církve k tehdejší situaci a sociálním problémům bylo 

tedy více než žádoucí. 

Přestože vydání předchozí encykliky Rerum novarum napomohlo k několika 

významným posunům na poli práce, např. růst vlivu a počtu svépomocných organizací, 

vznik pracovního práva, lepší existenční zabezpečení pro dělníky, ale třeba i vyšší 

důvěra dělníků v sebe sama, stále se společnost potýkala s vážnými společenskými 

problémy. Na jedné straně stály státy vyznačující se svobodnou soutěží a tržním 

hospodářstvím přinášejícím zisk a moc pouze úzké skupině lidí. Na straně druhé stály 

státy šířící myšlenky komunismus, prosazující zestátnění majetku, zničení soukromého 

vlastnictví a podporující třídní boj. Oba typy vnášely do společnosti nerovnováhu. 

Papež Pius XI. se stejně jako jeho předchůdce Lev XIII. staví jak proti socialismu, tak 

proti liberalismu a doslova říká, že „liberalismus se ukázal naprosto neschopným řádně 

vyřešit sociální otázky a socialismus přicházel s lékem, který byl ještě daleko horší než 

choroba sama a byl by tak uvrhl lidskou společnost do nebezpečí ještě horších.“132 

Východisko nalézá v reformě institucí a návratu ke stavovské společnosti. Připomíná, že 

moc by neměla být ani v rukách úzkého okruhu vlastníků kapitálu, ani v rukách široké 

masy dělníků jako tomu bylo v Evropě třicátých a čtyřicátých let. Navrhuje upustit od 

nepřirozeného třídního systému, aby tak mohli všichni spravedlivě čerpat z výnosů 

hospodářského pokroku.133  

Papež si je dobře vědom, že změnu stávajícího režimu nelze provést pouze shora, 

a proto poprvé vyslovuje pojem subsidiarity. Zásada subsidiarity se vyskytuje jak 

v pracovních vztazích, tak v celé společnosti a je závazná pro každého jedince. 

Označuje proces, při kterém si každý člověk nejprve snaží pomoci sám, sám se přičiňuje 

na zlepšení svého stavu, sám se snaží dosáhnout vytyčeného cíle, který si stanovil, a až 

pokud je jeho úsilí neúspěšné, jsou zapojena větší společenství, popř. stát stojící na 

vrcholu pyramidy.134  

Další hledisko nezbytné pro úspěšné překonání potíží shledává Pius XI. obdobně 

jako Lev XIII. v nutnosti obnovy mravů panujících ve společnosti. Je třeba zamezit 

honu za mocí, statky a všeobecné sobeckosti a navrátit se ke křesťanským zásadám. 

Lidé by měli usměrnit své vášně a touhy, které plynou z lability celého hospodářství. 
                                                
132 Sociální encykliky (1891–1991). Quadragesimo anno (dále jen QA) 10. 
133 Srov. Tamtéž, QA 54–55; 76–78. 
134 Srov. Tamtéž, QA 79. 
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Většina společnosti tehdejší doby se zaměřila buď na zvyšování svého životního 

standardu, nebo naopak na boj o holé přežití. V obou případech odsunula do pozadí vše 

ostatní, včetně rodinného života a svěcení svátečních dní.135 

Život vyzdvihující práci, o které Pius XI. hovoří, se výrazně nezměnil ani v letech 

následujících. Taktéž požadavek po zamezení vykořisťování dělníků, upřednostňování 

bohaté elity, liberalismu, komunismu, hromadění a sobeckosti nebyl uskutečněn. 

Výrazný mezník ovlivňující chod nejen států západní Evropy pak přichází v roce 1939 

v podobě druhé světové války. Svět po ní se potýkal s velkými těžkostmi, k nimž se 

vyjadřuje encyklika Jana XXIII. z roku 1961. 

 

Mater et magistra – o spravedlivém rozvoji ve společnosti, spravedlivé mzdě 

a důležitosti odpočinku 

 

Encyklika vydaná k sedmdesátému výročí Rerum novarum mapuje nelehké období, 

kterými svět v letech 1931–1961 prošel. Boj s následky první hospodářské krize, druhá 

světová válka a její důsledky, počínající světová bipolarita a technický pokrok, jsou jen 

několika událostmi, se kterými se společnost vyrovnávala. Přesto bylo dosaženo ve 

většině států západní Evropy lepšího sociálního zabezpečení, vyšší úrovně vzdělanost 

mezi širší částí populace a taktéž vyššího životního standardu.  

Sjednocujícím prvkem druhé poloviny dvacátého století se stává rychlost a zisk. 

Podíl na tom nesou nové vynálezy, automatizace ve výrobě, rozhlas, média, zrychlování 

dopravních prostředků apod.136 Papež si tuto skutečnost plně uvědomuje a poukazuje na 

problémy, které tím souvisejí. Na obecné úrovni lze pozorovat zvyšující se blahobyt 

a mobilitu na straně jedné a zvětšujícími se sociálními problémy na straně druhé, které 

ústí ve vzrůstající napětí mezi méně a více vyspělými oblastmi.137 Zároveň dodává, že 

hospodářský rozvoj musí být vždy následován rozvojem sociálním, aby celá společnost 

profitovala na růstu národního bohatství.138  

Ambivalence se projevuje i v oblasti práce, konkrétně v hodnocení práce. Činnost 

s menší společenskou důležitostí bývá hodnocena nepoměrně lépe oproti dlouhodobé 

usilovné práci se společensky větší důležitostí. Při oceňování bývá zcela opomíjená 

                                                
135 Srov. Sociální encykliky (1891–1991).  QA, 129–135. 
136 Srov. Tamtéž, Mater et Magistra (dále jen MM) 46. 
137 Srov. Tamtéž, MM 48. 
138 Srov. Tamtéž, MM 73. 
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základní zásada – nárok na spravedlivou mzdu.139 Nerovnoměrnost lze zaznamenat 

taktéž v sektorové oblasti. Dělníci z továren se mohou těšit lepšímu sociálnímu 

zabezpečení než lidé pracující v zemědělství. Ten samý nepoměr postihuje technickou 

stránku. Primární sektor bývá opomíjen, a tak mnoho rolníků volí raději jiné 

zaměstnání. Aby se úbytku pracujících zamezilo, je nutné, aby stát podporoval nejen 

technickou modernizaci zemědělských strojů, ale souběžně komunikaci či výhody pro 

zaměstnance, například bytovou výstavbu či vzdělání. Obecného blaha totiž nelze 

dosáhnout s nerovnoměrným vývojem jednotlivých odvětví, potažmo životní úrovně 

sektorových zaměstnanců.140 

S rozvíjejícím se pokrokem je dbáno na větší zručnost a více znalostí, proto by měl 

být každému poskytnut dostatek času, aby získal potřebnou výbavu pro své budoucí 

povolání.141 Znalosti by mělý být ve společnosti ceněny více než majetek a lidé by měli 

být vedeni k upřednostňování duchovních hodnot nad honbou za materiálním 

blahobytem, jak lze sledovat v některých hospodářsky vyspělých zemích.142 Stejně jako 

Pius XI. upozorňuje Jan XXIII. na riziko mravního úpadku a ztrátu důstojnosti lidí 

snažících se ovládnout chod světa.143 

S připomínkou kvalitního duchovního života souvisí neopomíjení svěcení 

svátečních dní a vynahrazení si času na posvátný vztah s Bohem, s rodinou a na 

regeneraci těla. Nedodržování sedmého dne odpočinku se stává běžnou praxí většinové 

společnosti a papež proto apeluje na vedoucí státníky, zaměstnavatele i zaměstnance, 

o přehodnocení a přeměnu tohoto stavu.144 Za důvod pro opomíjení svátečních dní lze 

považovat také skutečnost odklonu lidí od náboženství a stavění člověka do středu 

veškerého dění. Moderní člověk se soustředí pouze na pozemský život a uspokojování 

svých tužeb. Vše, co by narušovalo či dokonce odporovalo jeho stylu života, odmítá a to 

včetně křesťanského učení. Pro překonání zacílenosti společnosti na konzumní styl 

života je však třeba křesťanské učení přijmout a řídit se jeho zásadami. Jedině tak lze 

nastolit spravedlivou společnost a vrátit se k vyššímu životnímu smyslu, tedy vztahu 

s Bohem a spasení.145 

                                                
139 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). MM 68–71. 
140 Srov. Tamtéž, MM 124–151. 
141 Srov. Tamtéž, MM 94–95. 
142 Srov. Tamtéž, MM 176. 
143 Srov. Tamtéž, MM 242–244. 
144 Srov. Tamtéž, MM 248–253. 
145 Srov. Tamtéž, MM 215. 
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Obrácení k lepšímu životu závisí v první řadě na jednotlivcích. Oproti prvním 

dvěma encyklikám proto směřuje Jan XXIII. svou encykliku především široké 

veřejnosti. Posun ve vnímání člověka jako bytosti všemohoucí k člověku jako správci 

božích statků se ovšem nemění ani v následujícím období, jež rekapitulují encykliky 

Jana XXIII., Pavla VI. a Jana Pavla II. 

 

Pacem in terris – o dodržování lidských práv a potřebě křesťanské výchovy 

 

Encyklika Pacem in terris reaguje na neklidnou situaci v druhé polovině dvacátých let. 

Evropa složená z východního bloku pod nadvládou Sovětů a západního kapitalistického 

vedení, berlínské krize následované stavbou Berlínské zdi, politický převrat na Kubě, 

válka ve Vietnamu, Korejská válka, nebezpečí atomové války, to vše vedlo k úsilí 

o nastolení světového míru.146 Spolu s dosažením míru bylo potřeba rezolutně se 

postavit proti diskriminaci a násilí obecně, včetně zbrojení a vlastnictví zbraní 

hromadného ničení. Lidé, potažmo státy, mají být již podle názvu encykliky, směřovány 

k pravdě, spravedlnosti, lásce a svobodě, za podmínky dodržování lidských práv. 

Papež zdůrazňuje, že lidská práva jsou nezcizitelná a náleží všem lidem bez rozdílu. 

Do lidských práv zahrnuje i práva pracovní, včetně práva na dostatek pracovních 

příležitostí. Z těchto nároků vyplývají důstojné pracovní podmínky, které nesmí 

narušovat fyzický ani psychický stav jedince a zvláště nesmí narušovat jeho dobré 

mravy. Výše zmíněné platí o to více, hovoříme-li o mladistvých a ženách. Ženám má 

být navíc vytvořeno patřičné prostředí pro podporu jejich role matky a manželky. 

Vykonávání práce na základě vlastního svobodného rozhodnutí by pak mělo být ve 

všech státech samozřejmostí.147 

Vedle práv, kterými každý jedince disponuje, je nutné připomenout také povinnosti, 

které se k nim vážou. Každý pracující je povinen vykonávat svou práci dobře 

a dodržovat podmínky stanovené ve smlouvě se zaměstnavatelem. Zároveň musí 

respektovat práva a povinnosti ostatních lidí a nezasahovat do jejich důstojného žití.148 

Encyklika z počátku sedmdesátých let shledává spojitost mezi nedostatkem 

křesťanské víry a jednáním v nízké vzdělanosti a s ní spojeným nízkým stupněm 

křesťanské výchovy. Papež proto nabádá země a jejich představitele k lepšímu systému 
                                                
146 Srov. TEEPLE, J. B. Kronika historie světa, s. 423-431.  
147 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). Pacem in terris (dále jen PT) 18–19. 
148 Srov. Tamtéž, PT 31. 
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vzdělávání, který by zahrnoval náboženskou výchovu a úctu k tradičním hodnotám. 

Jedině ve světle křesťanského učení a Boha přesahujícího lidskou přirozenost lze 

dosáhnout spravedlivé společnosti.149 

Spravedlnost se však netýká jen jednotlivých národů. Je třeba zaměřit se i na 

spravedlnost na mezinárodní úrovni, ke které se blíže vyjadřuje Pavel VI. v encyklice 

Populorum progressio. 

 

Populorum progressio – o navrácení ke správným hodnotám 

 

Papež Pavel VI. si uvědomuje, jak rychle vzrůstá rozdíl mezi bohatým severem 

a chudým jihem, o kterém nalézáme zmínku již v Mater et magistra papeže Jana XXIII. 

Potřeba rovnosti a spravedlnosti není pouhou dílčí záležitostí jednotlivých národů, je 

nutné zaměřit se na společnost z celosvětové perspektivy. 

Prudce rostoucí životní úroveň vyspělých států v protikladu se zaostáváním jižních 

zemí směřuje k zamyšlení a zdůrazňování správné hierarchie hodnot. Lidé se snadněji 

dostávají do stavu, kdy práci neshledávají jako prostředek k získávání základních potřeb 

pro důstojné žití, ale jako prostředek pro množení statků. V důsledku toho často obracejí 

své chování k lakotě a hrabivosti, k touze po moci a zastiňují tím svůj vnitřní růst 

a dobré mravy. S tím souvisí dvojí pojetí lidských podmínek. Za horší životní podmínky 

již nelze považovat pouze objektivní okolnosti, např. finanční a materiální obtíže, 

zneužití moci institucemi atd., ale lze je nacházet též na úrovni duševní. Mravní bída, 

o níž se papež zmiňuje, bývá způsobována námi samotnými a naší touhou po požitcích, 

odmítáním vyšší autority.150 

Prvotní účel práce, kterým je podíl na chodu světa spolu s Bohem Stvořitelem, se 

dostává do pozadí a je zastíněn hodnocením práce na základě zisku, moci a úspěchu 

v ekonomické soutěži. Jedinec se snadněji nechává prací pohltit a zotročit. Papež se 

zmiňuje i o druhé stránce práce. Práce nám nepřináší jen hmotné statky, avšak rozvíjí 

současně náš mravní charakter, smysl pro povinnost a lásku k bližnímu.151 Solidarita 

s druhými by měla být povinností všech, především těch zámožnějších, kteří disponují 

velkým majetkem, oproti hladovým lidem, umírajícím v brzkém mládí v jiných částech 

                                                
149 Srov. Sociální encykliky (1891–1991).  PT 153. 
150 Srov. Tamtéž, Populorum progressio (dále jen PP) 18–21. 
151 Srov. Tamtéž, PP 26–28. 
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světa. Běžně se však setkáváme s opakem. Právě ti slabí a ohrožení jsou častěji ochotní 

podělit se s druhými a aplikovat pravé hodnoty v praxi.152 

Mezinárodní spolupráce, solidarita a sociální spravedlnost se stává více a více 

naléhavou otázkou, jež vybízí k rychlému efektivnímu zásahu, který by minimalizoval 

již vzniklé škody. Vzájemná podpora a rozvoj národů musí probíhat na pozadí lásky 

k bližnímu, ochrany lidské důstojnosti a v neposlední řadě ochrany lidských práv všech 

jednotlivců světové populace. A to nejen v oblasti práce a odpočinku, ale ve všech 

oblastech lidského života. Sociálním otázkám se blíže věnuje encyklika Sollicitudo rei 

socialis vydaná o dvacet let později, roku 1987. 

 

Sollicitudo rei socialis – o konzumismu a sobeckosti obyvatel vyspělých zemí na 

úkor obecného blaha 

 

Rozvržení světa na bohatý sever a chudý jih se v druhé polovině 20. století nevytracuje, 

naopak se dokonce zhoršuje. Hospodářský růst vyspělých států se ještě více urychluje, 

čímž napomáhají zaostávajícím státům dostávat se do závislého postavení, které jim 

neumožňuje stát se konkurencí na světovém trhu. Oproti vizi předchozí encykliky je 

nyní patrné, že překlenutí těchto obrovských rozdílů je cestou mnoha let a desetiletí 

s nejistým průběhem a koncem.153 

Vyspělé státy, mezi které řadíme mimo jiné země západní Evropy devadesátých let 

dvacátého století, upadají do ideje materialismu, jenž lze v této fázi nazývat již 

konzumismem. Ten se vyznačuje chtivostí lidí po nových a lepších věcech, které se již 

zcela vymykají běžné lidské potřebě. Neustálá tendence nahrazovat fungující 

a dostačující věci novými a lepšími činí z lidí více než kdy dříve skutečné otroky 

vlastnictví. Obyvatelé bohatého severu nejsou schopni odolávat reklamě a nabídce, 

která je jim předkládána, a pěstují v sobě všudypřítomnou nespokojenost.154 Tato honba 

za ziskem poté spolu s touhou po moci za každou cenu brání plnému rozvoji nejen 

jednotlivce, ale celé společnosti. V důsledku toho jsou uctívány peníze, technologie 

                                                
152 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). PT 41–45. 
153 Srov. TEEPLE, J. B. Kronika historie světa, s. 441–449.  
154 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). Sollicitudo rei socialis (dále jen SRS) 18. 
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a třídní ideologie namísto přijetí a praktikování křesťanského učení.155 Prvotní životní 

cíl „být“ se tak postupně přetváří na „mít“.156 

Nemalý podíl na osobním růstu člověka náleží i práci a odpočinku. Práce má více 

než v letech minulých směřovat nejen k vlastnímu rozvoji a pokrytí základních 

životních potřeb, nýbrž se má podílet na rozvoji celosvětovém neboli má se podílet na 

Božím stvořitelském díle v široké perspektivě. Touhu po moci, zisku, potažmo statky, 

za kterými se moderní člověk žene, mají sloužit nejen jemu, ale mají přispívat 

k obecnému blahu. Papež hovoří o tzv. sociální hypotéce, neboli o společenském určení 

majetku a zdrojů Bohem daných všem lidem bez rozdílu.157 

I přes zlepšující se mezinárodní spolupráci mezi bohatým severem a chudým jihem, 

je třeba nadále poukazovat na sobeckost vyspělých zemí a především pak na sobeckost 

jednotlivců samotných. Práce již dávno opustila svůj původní význam, více a více se 

stává prostředkem k uspokojení nekončících přání po nových materiálních věcech. 

Svoboda ve výběru, kterou práce, respektive zisk z práce přináší, je však pouze 

zdánlivá. Pravá svoboda spočívá v přijetí vyšších hodnot a přesahující Boží autority. 

K budoucímu vývoji sebestředné společnosti se Jan Pavel II. vyjadřuje též ve své 

encyklice Centesimus annus. 

 

Centesimus annus – o nezbytnosti návratu ke křesťanskému chápání práce a roli 

statků v životě jedince 

 

Od vydání poslední encykliky Sollicitudo rei socialis uběhly pouhé čtyři roky, ovšem na 

světové scéně znamenaly velký mezník. Svět vyrovnávající se s koncem studené války, 

svět potýkající se s hrozbou užití zbraní hromadného ničení, pádem komunistického 

bloku ve východní Evropě a rozpadem samotného Sovětského svazu.158 To vše vytváří 

nové otazníky budoucnosti, na které církev v čele s Janem Pavlem II. reaguje. 

Patrný posun v otázce práce, jež zaznamenáváme s nástupem industrializace, 

s sebou přináší řadu negativních změn. Pojímání práce jako zboží, vykořisťování 

dělníků, nespravedlivá mzda, dlouhá pracovní doba a jiné aspekty této oblasti se 

prolínají celým devatenáctým a dvacátým stoletím. Jednotlivé encykliky vyzdvihují 

                                                
155 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). SRS 37. 
156 Srov. Tamtéž, SRS 28. 
157 Srov. Tamtéž, SRS 42. 
158 Srov. TEEPLE, J. B. Kronika historie světa, s. 430, 441–451. 
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původní smysl práce, hovoří o osobním významu práce, o nutnosti zkvalitňování práv 

pracovníků a dalších důležitých aspektech, které je třeba opakovaně připomínat. Práce 

jednotlivců se navíc stává pouhým článkem ve výrobním řetězci. K této skutečnosti 

papež přidává potřebu vědomí práce pro ostatní a s ostatními. V souvislosti s tímto je 

nezbytné rozpoznat potřeby druhých lidí a činit tak práci efektivnější.159  

Efektivněji by však mělo být zacházeno i se mzdou, potažmo statky, které práce 

umožňuje získat. Stejně jako ve své předchozí encyklice zdůrazňuje papež též 

v encyklice Centesimus annus sílící konzumní atmosféru ve vyspělých zemích. Ve 

vleku utilitaristických myšlenek, touhy po stále dokonalejších věcech si lidé přetváří 

k obrazu svému hierarchii hodnot a na první místo staví požitek a uspokojování pudů. 

Tím zakrývají ztrátu smyslu svého života a odcizení od sebe sama a své duchovní 

stránky, která je každému člověku vlastní.160 

Encyklika vydaná k 100. výročí Rerum novarum stejně jako všechny dokumenty 

předchozí spatřuje východisko ze soudobé situace v návratu ke křesťanskému učení a ke 

slovu Božímu. Nejinak je tomu v sociální encyklice Jana Pavla II. O  lidské práci, která 

je stěžejní publikací ve vnímání práce a odpočinku a která nám doplní celkový náhled 

církve na danou oblast v letech 1981–1991. 

 

3.3.1 Pojetí práce a odpočinku v encyklice Laborem exercens (O lidské práci) 

 

Svět a s ním spojený pohled na práci se od vydání encykliky Rerum novarum roku 1891 

značně změnil. Urychlování tempa ve výrobní sféře a v běžném životě, zavádění 

automatizace, stoupající ceny energií a uvědomování si omezení přírodních zdrojů, úsilí 

o ochranu přírody, to vše je pro společnost nové a zčásti matoucí. Papež se proto k dané 

situaci vyslovuje a předkládá postoj, který k daným skutečnostem zaujímá katolická 

sociální nauka, jež staví práci do středu svého učení.  

Církev vnímá práci jako „základní rozměr pozemské existence člověka“161. Práce je 

člověku nejen Bohem danou povinností, ale zároveň je i prostředkem pro naplnění 

pozemského života.162 Podmaňováním země prací se uskutečňuje tzv. objektivní 

význam práce. Papež však hovoří současně o subjektivním významu práce, jež vychází 
                                                
159 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). Centesimu annus (dále jen CA) 31. 
160 Srov. Tamtéž, CA 29–41. 
161 Sociální encykliky (1891–1991). Laborem exercens (dále jen LE) 4. 
162 Srov. Gn 1,28. 
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z lidské podstaty samé a nahlíží na práci jako na činnost jedince, kterému je práce 

vlastní a ze kterého práce vychází. Z tohoto důvodu závisí důstojnost činnosti na vlastní 

důstojnosti člověka. Při hodnocení práce proto musí vždy převládat dimenze subjektivní 

nad dimenzí objektivní.163 

První polovina 19. století, charakteristická idejemi materialistického ekonomismu, 

odsouvá subjektivní povahu práce a na první místo klade objektivní povahu, 

resp. upřednostňuje druhy lidské činnosti a její výsledky před pracovníkem samotným. 

Tím se zcela mění situaci na pracovním trhu a činí z člověka pouhý výrobní nástroj, 

jehož jediným úkolem je přispět k co největšímu zisku a navýšení kapitálu. Jak již bylo 

výše uvedeno, toto však zcela odporuje jádru práce samotné a tím pádem faktu, že 

konečným cílem veškeré činnosti je vždy lidská osoba.164 

Skutečným smyslem práce ovšem není zmnožování statků a finanční prospěch. 

Práce je člověku povinností na základě Božího příkazu, na základě jeho vlastní 

přirozenosti, jelikož práce je pro něj dobrem a jejím prostřednictvím uskutečňuje 

a rozvíjí sám sebe, zároveň je mu povinností v rámci rodiny a v rámci národa. Papež 

hovoří o práci jako základním aspektu rodinného života, a to sice ze dvou důvodů. 

Jednak práce slouží jako zdroj pokrytí základních životních potřeb, a jednak představuje 

výchovný faktor, jelikož pomáhá formovat osobnost jedince.165 

Vedle rozlišení objektivního a subjektivního významu práce předkládá encyklika 

rozlišení v oblasti zaměstnavatele na přímého a nepřímého zaměstnavatele. Přímý 

zaměstnavatel je chápan jako subjekt, se kterým jedinec uzavírá pracovní smlouvu 

a který v pracovním vztahu nese přímou odpovědnost. Nepřímý zaměstnavatel, zejména 

stát, pak ovlivňuje veškeré ostatní aspekty na poli pracovního trhu, dbá na spravedlivou 

pracovní politiku a pracovní podmínky, zamezuje vykořisťování pracovníků, dohlíží na 

dodržování doby odpočinku atd. Zvláště důležitou roli poté sehrává otázka spravedlivé 

mzdy, která vypovídá o spravedlnosti celého společensko-hospodářského systému. 

Mzda musí zabezpečovat přiměřený chod života jedince, včetně jeho budoucnosti. To 

samé platí v případě rodiny. Pokud není rodinný příjem dostačující, má být doplněn 

o sociální příspěvky tak, aby byla ženě umožněna optimální doba pro péči o děti a tím 

                                                
163 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). LE 4–6. 
164 Srov. Tamtéž, LE 6–8. 
165 Srov. Tamtéž, LE 9; 16. 
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nebyla narušena jejich výchova. Zaměstnanec, potažmo jeho rodina, musí být vždy 

kladena do středu zájmu přímého i nepřímého zaměstnavatele.166 

V závěru encykliky Laborem exercens je připomenuta podstata lidské práce neboli 

spoluúčast člověka na stvořitelském díle. Jedinec stvořený k obrazu Božímu má 

následovat svého pána nejen ve vykonávání práce, ale též v odpočinku. Obojí tvoří 

nedílnou součást lidského života. 

 

Sociální encykliky mapující společnost od konce devatenáctého do konce dvacátého 

století nám umožnily pohlédnout na oblast práce a odpočinku z jiného úhlu pohledu. 

Zejména v dnešní době je třeba si uvědomit, že práce nemá být smyslem lidského 

života. Smyslem života nemají být ani statky, ani moc, kterou nám práce 

zprostředkovává. V prvních encyklikách je patrné téma vykořisťování dělníků 

a opomíjení jejich základních (nejen pracovních) práv. Přestože se situace značně 

zlepšila, ještě stále nalézáme propastné rozdíly mezi bohatými a chudými, mezi 

zaměstnanci a zaměstnavateli. Především si však obyvatelé vyspělých států, tedy včetně 

zemí západní Evropy, mnohdy sami zapříčiňují těžkosti, se kterými se potýkají. Mnoho 

z nich totiž opomíná pravý smysl bytí a místo něj oslavuje a vyznává konzumní styl 

života, jak dokládají i výše zmíněné církevní dokumenty. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
166 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). LE 17–19. 
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4 DOPAD NEROVNOMĚRNÉHO ROZLOŽENÍ PRÁCE 

A ODPOČINKU NA ČLOVĚKA  
 
Jak jsme si již výše ukázali, disharmonie mezi aktivním pracovním časem a časem 

odpočinkovým je v současném světě běžnou praxí. Negativní následky takového 

počínání dopadají nejen na jednotlivce, ale i na jeho okolí. Člověk vždy žije obklopen 

jinými lidmi, ať již se jedná o rodinu, přátele či pouze pracovní kolektiv. Stejně jako 

potřeba práce je nám současně dána potřeba sociálního kontaktu, která nám pomáhá 

naplňovat nedostatky od těch nejnižších fyziologických až po vyšší, jakými jsou 

například nezbytnost lásky a úcty.167 Rostoucí požadavky a rostoucí rychlost na poli 

pracovního trhu významně zasahují do oblasti soukromí, mezilidských vztahů a vnitřní 

i vnější pohody jedince. Na daná úskalí se proto zaměříme v následující kapitole. 

 

4.1 Vliv práce a odpočinku na sociální vztahy jednotlivce  
 

V první části čtvrté kapitoly se budeme věnovat avizovaným mezilidským vztahům, ve 

kterých se jedinec pohybuje a které svým jednáním ovlivňuje. Mohou to být vztahy 

formální regulované normami s jednoznačně určeným stylem chování, které je v daném 

společenství žádoucí, nebo vztahy neformální, do kterých vstupuje dobrovolně a které 

jsou charakteristické vyšší či nižší mírou intimity. Oba typy se mohou vzájemně 

prolínat, např. pracovní kolegové jsou zároveň přátelé, vyučující a žák jsou současně 

matka a syn, avšak obecně platí vyšší důležitost vztahů neformálních v životě každého 

člověka.168 Ty jsou také více zasaženy pracovními podmínkami jednotlivce, ať již se 

jedná o dlouhou pracovní dobu a přesčasové hodiny či například vysoké požadavky 

kladené ze strany zaměstnavatele a z nich plynoucí pocit a prožitku stresu. Z tohoto 

důvodu na ně budeme v nadcházejících dvou podkapitolách klást větší důraz. 

 

 

                                                
167 Hierarchii potřeb předkládá např. Maslow ve své pyramidě. Ta zahrnuje pět stupňů od nejnižšího po 
nejvyšší – 1. základní fyziologické potřeby, 2. potřeba bezpečí a jistoty, 3. potřeba lásky, přijetí, 
sounáležitosti, 4. potřeba uznání, úcty, 5. potřeba seberealizace. Pro přechod k vyššímu stupni je třeba 
naplnit nižší stupeň, tzn. nižší potřebu. Srov. VÁGNEROVÁ, M. Základy psychologie, s. 175–176. 
168 Srov. Tamtéž, s. 304. 
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4.1.1 Širší společenství 

 

V našem pojetí zařadíme do širšího společenství všechny lidi, kteří se pohybují 

v běžném jedincově prostředí: přátelé, známí, pracovní kolektiv, kolegové ze 

zájmových kroužků atd. Tato skupina lidí zahrnuje oba typy vztahů – formální 

i neformální. Ačkoliv jsou do jisté míry jedincovým svobodným rozhodnutím, jsou 

vždy ovlivněny rodinou, ze které člověk pochází. V této souvislosti lze hovořit o trojím 

druhu kapitálu – kulturním (vzdělání a kultivovanost), ekonomickém (materiální statky 

a finance) a sociálním kapitálu rodiny (soubor sociálních kontaktů).169  

Z trojího pojetí kapitálu lze usuzovat, jaké hodnoty člověk preferuje. Společnost 

západních zemí dvacátého prvního století nutí člověka být stále na příjmu, 

přizpůsobovat se zrychlujícímu tempu a tržnímu principu nabídky a poptávky, 

považovat práci za první a jedinou hodnotu, pokud se chce udržet pro zaměstnavatele 

žádaným. Na oplátku je mu vyplácena finanční odměna, která mu umožní uspokojovat 

tzv. pseudopotřeby, o kterých hovoří Rolný. Snaha uspokojit tyto pseudopotřeby 

spočívá v nahrazování stávajících věcí novými či usilování o věci zcela jiné, doposud 

nevlastněné.170 Přirozeným důsledkem je poté porovnávání se s ostatními na základě 

vlastnictví, zejména s těmi, kteří mají více materiálních statků než jedinec samotný.171 

Pokud však člověk vyrůstal v rodině, pro kterou statky a honba za nimi nepředstavují 

žádnou hodnotu, je pravděpodobné, že ani on sám jim nebude přikládat větší význam. 

Touhu po nových a lepších předmětech podporují v lidech masmédia a dobrý 

marketing, zejména všudypřítomné reklamy, které zastávají v současném světě 

neodmyslitelnou pozici. Spolu s domnělou představou potřeby po rozmnožování statků 

ovlivňují masmédia a současný charakter společnosti již zmiňovaný hodnotový 

žebříček. Na první příčky jsou všeobecně stavěny úspěch a uznání u mužské části 

populace, u ženské části populace jsou naopak vyzdvihovány atraktivita a krása.172  

Širší společnost působí na jedince pozitivně i negativně. Negativní vliv spočívá 

zejména v konfliktech, které v mezilidské interakci běžně vznikají. Pokud však dosahují 

vyšší četnosti a intenzity, mohou působit jako významným stresor narušující vnitřní 

rovnováhu jedince. Na druhou stranu zastává širší okolí jednu z úrovní sociální opory, 

                                                
169 Srov. MOŽNÝ, I. Rodina a společnost, s. 103–104. 
170 Srov. ROLNÝ, I., LACINA, L. Globalizace, etika, ekonomika, s. 23. 
171 Srov. WINTER, R. Znudení v kultúre zábavy, s. 117. 
172 Srov. PONĚŠICKÝ, J. Člověk a jeho postavení ve světě, s. 77. 
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konkrétně tzv. mezoúroveň. Sociální opora představuje poskytnutí podpory v náročných 

situacích, včetně těch pracovních, jednorázových i dlouhodobých, kterým je jedinec 

vystaven.173 Na mezoúrovni sehrává velmi důležitou roli právě pracovní kolektiv, jež 

může být značným zdrojem pomoci. Zároveň působí jako jeden z faktorů celkové 

spokojenosti s prací, kterou jedinec vykonává.174 

Další zdroj pomoci, pro člověka nejvýznamnější, nalézáme v rodině a nejbližším 

okolí neboli mikroúroveni sociální opory. Ta, vedle pracovníka samotného, zpravidla 

nejvíce trpí nesouladem práce a odpočinku jednoho ze svých členů. 

 

4.1.2 Rodina 

 

Nenahraditelnou součást v životě jedince sehrává od útlého věku jeho rodina a nejbližší 

přátelé. V předindustriální době byl pracovní a rodinný život úzce provázán. 

Zemědělský charakter společnosti umožňoval rodinným příslušníkům trávit mnoho 

společného času, přestože značná část byla věnována práci. Průmyslová revoluce ovšem 

přinesla výraznou změnu, jež určuje podobu obou sfér dodnes. Většinová část 

soudobých rodin se řadí do tzv. smíšeného modelu, který se vyznačuje zaměstnaností 

obou rodičů s podporou kariéry muže. Na ženu pak stále připadá většina domácích prací 

nesoucí se v duchu tzv. tradičního modelu, kdy muž zaopatřuje veškeré prostředky k žití 

a žena se stará o děti a domácnost.175 V současné době ovšem ekonomická situace státu, 

potažmo lidí, nepodporuje tradiční model v celkovém rozsahu, tzn. jednopříjmový 

model, jelikož převážná většina pracujících se potýká s většími či menšími finančními 

problémy a platový příjem obou partnerů je pro chod domácnosti nezbytný.176 

Pracovní nejistota a vysoké nároky ze strany zaměstnavatele tím pádem dopadají na 

oba rodiče a vybírají si svou daň uvnitř rodiny. Následně totiž bývá narušena 

komunikace mezi jejími členy a čas, který by měl být určený pouze pro společně 

strávené chvíle.177 Vysoké pracovní tempo, flexibilita a zisk za každou cenu nesoucí se 

v duchu kapitalismu odporují podstatě této primární skupiny. Možný říká, že v soudobé 

                                                
173 Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 94–104. 
174 Srov. KOSEK, J. Člověk je (ne)tvor společenský, s. 181–182. 
175 Srov. HRUŠKOVÁ, M., KOZLOVÁ, L. Rodina z hlediska uspořádání genderových vztahů a rolí. 
In ŠRAJER, J., MUSIL, L. et al. Etické kontexty sociální práce s rodinou, s. 32. 
176 Srov. kapitola 2.3, s. 27–28. 
177 Srov. ŠRAJER, J. Sociálně etický pohled na problematiku dnešní rodiny. In ŠRAJER, J., MUSIL, L. et 
al. Etické kontexty sociální práce s rodinou, s. 51. 
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společnosti s ohledem na požadavky pracovního trhu rodina jedince dokonce přímo 

omezuje.178 V důsledku toho bývá pracovní nasazení jedním z vážných a častých 

důvodů jejího rozpadu a panující vysoké rozvodovosti.  

Vysoké pracovní tempo a delší pracovní dobu však nelze považovat za jednoznačný 

předstupeň rozvodu. V oblasti zvládání stresu v rámci rodiny působí další dva důležité 

faktory – resilience a vulnerabilita. Resilience je chápána jako pozitivní vlastnost 

rodiny, jež označuje její schopnost udržovat, popř. obnovovat, dobré fungování. 

Z resilientních rodin, která zdůrazňuje otevřenost v emocionální oblasti a kde nechybí 

mužský identifikační vzor, často vyrůstají resilientní chlapci. Resilietní dívky naopak 

vyrůstají z rodin, které vyzdvihují nezávislost a kde nechybí ženský identifikační vzor. 

Dobré zázemí tedy není důležité pouze pro pracující partnery, ale ovlivňuje současně 

budoucí schopnost zvládání náročných situací u dětí, včetně těch pracovních. Opakem 

dostatku rodinných zdrojů pro zajištění dobrého fungování je vulnerabilita neboli 

zranitelnost. Zranitelné rodiny se hůře vypořádávají se stresovými situacemi, 

a důsledkem toho u nich častěji dochází k závažným krizím.179  

Jak jsme již výše naznačili, rodina tvoří významný zdroj pomoci v případě těžkostí, 

funguje jako tzv. sociální opora. Kvalitní vztahy a harmonický rodinný chod představují 

důležitý záchytný bod pro vnitřní pohodu jednotlivce a regeneraci sil. Lidé s dobrým 

zázemím častěji čelí problémům se snahou vyřešit je. Naopak jedinci s nižším stupněm 

sociální opory se uchylují k úniku.180 Křivohlavý navíc připojuje výsledky studie autorů 

Kaplana a Toshiomy, kteří spojují nedostatečné sociální zázemí s vyšší 

pravděpodobností výskytu stresových nemocí u jedince.181  

Je zřejmé, že rodina formuje člověka po celý život, ať již v roli dítěte nebo později 

v roli rodiče. Poskytuje pracujícímu oporu, zdroj k načerpání energie a vyšší smysl 

života. Je však třeba mít na paměti, že vlastním přístupem k práci ovlivňuje rodič 

i budoucí náhled dítěte a to, zda bude dítě přistupovat ke komplikacím přímo, či od nich 

bude utíkat. Proto je nutné usilovat o rovnováhu mezi pracovním a soukromým životem 

a učit tak potomky, že práce má být vykonávána na úkor společně stráveného času 

pouze ve zcela výjimečných případech.  

                                                
178 Srov. MOŽNÝ, I. Rodina a společnost, s. 286. 
179 Srov. SOBOTKOVÁ, I. Psychologie rodiny, s. 80–86. 
180 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 151–155. 
181 Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 107. 
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Důležitost této rovnováhy v širším okolí a rodině jsme si již představili. 

V následující podkapitole nastíníme důsledky nerovnoměrného rozložení práce 

a odpočinku na jedince samotného. Nejprve se zaměříme na dva, stále více 

frekventované, aspekty současného pracovního trhu – na workoholismus neboli 

závislost na práci a syndrom vyhoření. Závěrem si přiblížíme psychické a zdravotní 

potíže, které vysoké pracovní tempo a vysoké pracovní nasazení provázejí. 

 

4.2 Vliv práce a odpočinku na jednotlivce 

 
Nadměrná pracovní zátěž dopadá v největší míře na jednotlivce samotného. Stejně jako 

v případě rodiny, i zde je třeba přihlédnout ke dvěma specifickým vlastnostem, které 

předurčují jedincovo hodnocení a prožívání stresových situací. Taylor předkládá 

rozdělení jedinců na osobnost s vyšší mírou zdraví a osobnost se sklonem k nemocem. 

První typ věří ve vlastní síly zvládat problémy a je optimisticky založený. Druhý typ se 

vyznačuje negativním pohledem na svět a na komplikace, které se mu staví do cesty, 

se sklonem k depresivnímu prožívání.182 Pokud bychom výše uvedené porovnali 

se zvládáním obtíží rodiny, mohli bychom přirovnat osobnost s vyšší mírou zdraví 

k resilientnímu typu rodiny, naopak osobnost se sklonem k nemocem k rodinám s vyšší 

úrovní vulnerability.183  

V této podkapitole se zaměříme na dva významné fenomény moderní společnosti, 

které se zvýšeným tempem a stresujícími událostmi úzce souvisí, a to sice na 

workoholismus a syndrom vyčerpání. V závěru připojíme rizika na psychické 

a fyziologické úrovni, která jsou s nerovnoměrným rozložením práce a odpočinku 

neodmyslitelně spojena. 

 

4.2.1 Workoholismus 

 

Úvodem objasníme pojem workoholismus, jelikož se jedná o relativně novodobý 

termín, jehož počátek se datuje zhruba do období osmdesátých let dvacátého století. 

Člověk označený za workoholika se vyznačuje závislostí na práci, k čemuž ho vede 
                                                
182 Taylorovo rozdělení osobností charakteristické sklonem jedinců ke zdraví či nemoci bylo převzato 
z knihy Psychologie zdraví. Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 82. 
183 Srov. kapitola 4.1.2, s. 53. 
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jeho vnitřní potřeba neustále něco tvořit. V momentě, kdy workoholik dosáhne předem 

vytyčeného cíle, stanoví si další, zpravidla vyšší a náročnější, jelikož stagnaci na stejné 

úrovni považuje za osobní selhání.184 

Psychiatr a psychoterapeut Tomáš Rektor hovoří o dvou typech takto závislých lidí. 

Prvním je workoholik, který většinu úkolů splní. Druhý typ naopak většinu úkolů pouze 

začne, ale nedokončí.185 Nešpor se zmiňuje o podrobnější typologii Robinsona, který 

uvádí pět typů lidí závislých na práci: 

• Urputný workoholik pracuje prakticky neustále, hodně práce začne a hodně 

dokončí, téměř neodpočívá. 

• Záchvatový typ již podle názvu napovídá, že tento typ workoholika pracuje 

nárazově v etapách. Záchvaty práce poté střídají období útlumu a neaktivity. 

Výsledkem je nižší množství jím splněných úkolů než úkolů odvedených 

ostatními zaměstnanci. 

• Příliš aktivní typ s poruchami pozornosti se vyznačuje značnou touhou po nové 

práci, ale nízkou úrovní práce úspěšně zvládnuté. Svou touhou po něčem novém 

dobrovolně vstupuje do problémů a sám je i záměrně vytváří. 

• Typ Vychutnávač představuje workoholika perfekcionistu. Veškerá práce, kterou 

činí, musí být precizně odvedena. Z tohoto důvodu ve výsledku začíná 

a dokončuje jen malé množství práce. 

• Závěrem Robinson popisuje tzv. Opečovávače, který snadno podléhá vyčerpání, 

jelikož potřeby a prosby ostatních lidí se vždy snaží splnit a vždy je 

upřednostňuje před svými vlastními.186 

Pro všechny uvedené typy je charakteristické špatné zacházení s volným časem 

určeným pro odpočinek, jež dříve nebo později vždy vyústí v psychický kolaps 

následovaný problémy na úrovni psychické a fyzické.187 

Rektor dále uvádí, že ačkoliv se takový jedinec může zdát jako vynikající 

pracovník, opak je pravdou. Svým specifickým přístupem k práci nepříznivě zasahuje 

jak do provozu organizace, tak do vztahů v rámci pracovního kolektivu (zejména Příliš 

                                                
184 Srov. KILINGER, B. The Workaholics: Understanding the Dynamics of Workaholism [online]. 2011 
[cit. 2013-02-01]. Dostupné na WWW: <http://www.psychologytoday.com/blog/the-
workaholics/201112/understanding-the-dynamics-workaholism>. 
185 Srov. REKTOR, T. Workoholik je nebezpečný sobě i okolí [online]. 2010 [cit. 2013-02-01]. Dostupné 
na WWW: <http://psychologie.cz/workoholik-je-nebezpecny-sobe-okoli/>. 
186 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 15–18.  
187 Srov. kapitola 4.2.3. 
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aktivní typ s poruchami pozornosti, který je běžným vyvolávačem konfliktů). Navíc 

množství vykonané práce bývá vskutku často nižší než u ostatních zaměstnanců.188 

Všeobecně však stále přetrvává mylná představa o lidech závislých na práci. Jsou 

považováni za opravdový přínos pro společnost a mnohdy jsou pro svou houževnatost 

a oddanost dokonce oslavováni a považování za vzor pro ostatní.189 

Z výše uvedeného je patrné, že přístup k práci workoholika negativně dopadá na 

další sféry jedincova bytí. Nejenže jedinec postupně vytlačuje ze svého života veškeré 

činnosti, které se netýkají práce, např. koníčky, přátele atd., ale také upozaďuje rodinu 

a její společně strávený čas. Není schopen jednoznačně stanovit hranice mezi prací 

a soukromým životem a dodržovat je. To má za následek častý rozpad rodin. 

Přestože může workoholismus zpočátku působit jako záslužná a ceněná pracovitost, 

je třeba si uvědomit, že se skutečně jedná o závislost, která s sebou přináší mnohá 

rizika. Jedincovo zhroucení, problémy v rámci rodiny, konflikty na pracovišti, špatně 

odvedená práce a další, vyžadují zvýšenou pozornost s následnou intervencí. Příkladem 

psychického zhroucení je syndrom vyhoření popsaný v následující podkapitole. 

 

4.2.2 Syndrom vyhoření  

 

Vysoké pracovní tempo by mělo být střídáno dobou odpočinku a nabíráním potřebných 

sil. Avšak stále častěji jedincovo nasazení nestřídá čas regenerace, nýbrž celkové 

zhroucení a vyčerpanost jedince. Toto vyčerpání označované za syndrom vyhoření 

probíhá nejen na fyzické úrovni, ale zasahuje i psychickou stránku člověka a ovlivňuje 

jeho náhled na svět a vykonávanou profesi. Ve většině případů se jedná o důsledek 

pracovní zátěže.190  

Vzniku napomáhá několik okolností. Křivohlavý vychází z definice Pinese 

a Aronsona, kteří za spouštěče považují prvotní ideály v kombinaci se stresovými 

událostmi, které jedince delší dobu provázejí.191 Stock dodává nedodržování pracovních 

                                                
188 Srov. REKTOR, T. Workoholik je nebezpečný sobě i okolí [online]. 2010 [cit. 2013-02-01]. Dostupné 
na WWW: <http://psychologie.cz/workoholik-je-nebezpecny-sobe-okoli/>. 
189 Srov. PYCHYL, T. A. Don’t Delay: The Personality of the Workaholic and the Issue of  ̋ “Self” 
[online]. 2010 [cit. 2013-02-01]. Dostupné na WWW: <http://www.psychologytoday.com/blog/dont-
delay/201003/the-personality-the-workaholic-and-the-issue-self>. 
190 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 130–135. 
191 Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 113–114. 
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a odpočinkových dní.192 Rush neopomíná ani charakter současné světa, jenž značnou 

mírou přispívá k rozvoji a četnosti syndromu vyhoření v populaci. Jmenuje společenský 

důraz na soutěživost a oslavu vítězů z ní plynoucí, dále všudypřítomnou rychlost, se 

kterou se musíme vypořádávat, a v neposlední řadě úsilí, které věnujeme tomu, 

abychom nezaostávali za ostatními. Připomíná také otázku finančního tlaku, jemuž je 

v současnosti vystavena většina pracujících a který také snadno přispívá ke vzniku 

syndromu vyhoření.193 

Nyní si přiblížíme osobnostní rizikové faktory a rizikové faktory na pracovišti. 

Mezi hlavní faktory osobnostní, jež se podílejí na syndromu vyhoření, jsou především 

perfekcionismus, cílevědomost, přesvědčení o vlastní práci jako o té nejlépe odvedené, 

což má za následek snahu splnit vše sám/sama, nízká tolerance k vlastnímu selhání 

i k selhání druhých, tendence ke kontrole veškerého dění atd.194 Kebza připojuje 

vlastnosti charakteristické pro pomáhající profese, jež jsou obecně jednou 

z nejohroženějších skupin v oblasti syndromu vyhoření. Jedná se zejména o senzitivitu, 

idealismus, obětavost, empatii, entuziasmus apod.195 

Mezi rizikové pracovní faktory jsou řazeny tyto okolnosti: vysoké pracovní tempo, 

zvyšující se objem informací, se kterými musí jedinec disponovat a se kterými musí 

pracovat, růst nároků na zaměstnance v důsledku snižování množství pracovníků 

a časového tlaku přísných termínů, nejisté pracovní smlouvy, důraz na rozvoj 

emocionální a sociální schopností zejména u pomáhajících profesí, v neposlední řadě 

přispívá k růstu stresu i dlouhá a nepružná pracovní doba, jež značně stěžuje 

harmonizaci pracovního a soukromého života.196 Křivohlavý doplňuje rizikové faktory 

o pracovní podmínky, které mohou mít značně negativní vliv na psychickou a fyzickou 

pohodu jedince. Zmiňuje například hluk či nedostatek spánku.197 

Přestože syndrom vyhoření způsobuje převážně pracovní stres, je třeba neopomínat 

ani stres mimopracovní. Tím jsou myšleny problémy v partnerském a rodinném životě 

včetně obtíží s výchovou potomků, finanční potíže, starosti s bydlením, ale také 

                                                
192 Srov. STOCK, CH. Syndrom vyhoření a jak jej zvládnout, s. 15. 
193 Srov. RUSH, M. D. Syndrom vyhoření, s. 30–34. 
194 Srov. Tamtéž, s. 35–36. 
195 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 146. 
196 Srov. Evropská agentura pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci, Evropské observatorium rizik: 
Stále více osob čelí v práci psychosociálním rizikům [online]. 2008 [cit. 2013-02-05]. Dostupné na 
WWW: <https://osha.europa.eu/fop/czech-republic/cs/news/tiskove_zpravy_eu/tz01022008.php>. 
197 Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 177. 
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například nerovnoměrné rozdělení domácích prací v neprospěch ženy, jež pro ni může 

být silným zdrojem dlouhodobého stresu.198 

Závažnost otázky stresu u pracovníků potvrzuje i Evropská agentura pro bezpečnost 

a ochranu zdraví při práci, která hodnotí stres jako druhou nejčastější nemoc z povolání. 

Tuto pozici dokazuje fakt, že odhadem 50–60 % všech pracovních absenčních dní 

zapříčiňuje právě prožitek stresu.199 

V další kapitole si proto ukážeme, jaké konkrétní psychické a fyzické potíže 

pramení z dlouhodobého působení pracovního stresu, od těch méně závažných až po 

život ohrožující nemoci.  

 

4.2.3 Psychická a zdravotní rizika 

 

Workoholismus a syndrom vyhoření jsou dvě krajní formy pracovního života. Obě jsou 

v dnešním světě stále více aktuální a jejich výskyt se zvyšuje. Přestože jeden typ 

představuje závislost na práci a druhý typ nepřátelské pocity ve vztahu k práci, lze 

nalézt několik společných rizik jak na úrovni psychické, tak na úrovni fyzické, která 

skýtá stejného ještě více. 

V oblasti psychického jsou zaznamenány především shodné potíže s udržením 

pozornosti a podráždění se sklonem k záchvatům agresivity.200 Kebza dodává postupné 

snižování pracovní výkonnosti.201 

Další projevy už se značně liší. Workoholici se často vykazují vnitřním napětím 

a jakousi nepřiměřeností – nepřiměřená aktivita na úkor odpočinku, jejž opomínají, 

nepřiměřené střídání nálad vykazující se častým přechodem mezi dobrou a špatnou 

náladou, poruchy spánku a pocity nudy kompenzované občasným denním sněním.202 

Naopak lidé trpící syndromem vyhoření inklinují k negativním, depresivním prožitkům, 

                                                
198 Srov. KŘIVOHLAVÝ, J. Psychologie zdraví, s. 179. 
199 Nejčastější skupinou nemocí z povolání jsou tzv. muskuloskeletární obtíže se Syndromem karpálního 
tunelu na prvním místě. 
Srov. Evropská agentura pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci, Evropské observatorium rizik: Stále 
více osob čelí v práci psychosociálním rizikům [online]. 2008 [cit. 2013-02-05]. Dostupné na WWW: 
<https://osha.europa.eu/fop/czech-republic/cs/news/tiskove_zpravy_eu/tz01022008.php>. 
200 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
Srov. Syndrom vyhoření. Příznaky vyhoření [online]. 2008–2012 [cit. 2013-02-05]. Dostupné na WWW: 
<http://www.syndrom-vyhoreni.psychoweb.cz/syndrom-vyhoreni-uvod/priznaky-vyhoreni.>. 
201 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20. 
Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 137. 
202 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
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jakými jsou např. duševní a citové vyčerpání, lhostejnost, nepřátelské pocity k vlastní 

osobě a k práci, přesvědčení o pracovním neúspěchu, ztráta touhy po osobním rozvoji, 

bezmocnost, sebelítost atd.203 

Psychické potíže obou typů se projevují jednak v práci, jednak v soukromí. Z výše 

uvedeného je zřejmé, že ani jeden z těchto zaměstnanců není přínosem pro funkční chod 

instituce. Jak již bylo výše řečeno, lidé závislí na práci negativně narušují pracovní 

kolektiv, potažmo týmovou práci, a ve výsledku jejich dokončená práce nedosahuje 

patřičných a požadovaných rozměrů. Dále pro ně může být typická nepředvídatelnost, 

nespolehlivost a opětovné pracovní pochybení.204 Naopak vyhořelí lidé se kromě nízké 

výkonnosti potýkají s hostilními pocity vůči profesi jako takové, včetně snahy vyhýbat 

se co nejvíce kolegům a klientům. V práci vykazují málo osobního zaujetí a uchylují se 

k rutinním postupům.205 Kebza dodává, že vyhořelí lidé jsou také často spojováni 

s rozpory a konflikty na pracovišti, obdobně jako je tomu u Příliš aktivního typu 

s poruchami pozornosti u workoholiků. Nicméně se většinou jedná o nepřímé pasivní 

zavinění jako následek jejich lhostejného apatického postoje vůči profesi, klientům 

a celkovému dění v organizaci.206 

Jak jsme již naznačili, zasaženy jsou taktéž vztahy pro člověka významnější a to 

vztahy soukromé. Tuto oblast u workoholika charakterizuje odcizení a tím pádem 

i nízká úroveň mimopracovní komunikace v důsledku nepřiměřeného počtu hodin 

tráveného v zaměstnání. Stejně tak jako workoholik nevěnuje dostatek času sobě 

samému, nevěnuje příliš času ani svým blízkým. Tím dochází k vyšší míře neshod 

v rodině, posléze rozvodům a rozpadům rodin, jak již bylo výše uvedeno.207 Syndrom 

vyhoření taktéž vyvolává vyšší počet konfliktů v jedincově blízkém okolí, nicméně zde 

platí spíše pocity nezájmu, snižující se schopnost empatie a snaha o minimalizaci 

sociálních kontaktů jako takových.208 

Nerovnoměrné rozložení práce a odpočinku si vybírá svou daň nejen v psychické 

pohodě jedince, nýbrž také v oblasti fyzické. 

                                                
203 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 137–138. 
204 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
205 Srov. Syndrom vyhoření. Příznaky vyhoření [online]. 2008–2012 [cit. 2013-02-05]. Dostupné na 
WWW: <http://www.syndrom-vyhoreni.psychoweb.cz/syndrom-vyhoreni-uvod/priznaky-vyhoreni.>. 
206 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 139. 
207 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
208 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 137–139. 
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Z těch méně závažných příznaků prožívaného stresu jmenujme především bolesti 

hlavy, větší unavitelnost, nechuť k jídlu či naopak přejídání, svalové napětí, tiky, 

poruchy spánku atd. Stres působí nepříznivě také na menstruační cyklus a potenci, vede 

k poruchám krevního tlaku, dýchacím a zažívací obtížím, oslabuje imunitní systém, 

jehož důsledkem jsou častější nachlazení.209  

Mezi vážnější důsledky patří to, že stres může spouštět astmatický záchvat, ve vyšší 

míře se vyskytuje revmatoidní artritidy a kardiovaskulárních onemocnění. Nepřímo 

může ovlivnit také vznik cukrovky.210 Jedním z důsledků vysokého pracovního nasazení 

a prožitku stresu je i častější příklon k jiným druhům závislostí u workoholiků, 

např. kouření, sklon k alkoholu, vyšší míra užívání léků.211 

Z uvedeného je tedy zřejmé, že zdravotní problémy jsou s duševním napětím 

a prožíváním dlouhodobého stresu nerozlučně spjaty.  

 

Odklon od šesti pracovních dní následovaných sedmým dnem odpočinku, jak praví 

Bible, si dříve nebo později vybírá na člověku svou daň. V této kapitole jsme si proto 

ukázali, jaké neblahé následky může mít nedodržování této rovnováhy. Také jsme si 

připomněli, jak úzce souvisí pracovní sféra se sférou soukromou, nakolik může být 

dalším zdrojem stresu nebo naopak zdrojem podpory, lásky a důkazem smysluplnosti 

života. Je nutné znovu poznamenat, že člověk, potažmo rodina, by měl vždy stát nad 

prací a neměl by se jí nechat ovládnout. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
209 Srov. KŘIVOHLAVÝ., J. Psychologie zdraví, s. 185–187. 
Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
210 Srov. KŘIVOHLAVÝ., J. Psychologie zdraví, s. 185–187. 
211 Srov. NEŠPOR, K. Závislost na práci, s. 20.  
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5 AKTUÁLNÍ POTÍŽE A MOŽNÉ ZLEPŠENÍ SITUACE 

PRACUJÍCÍHO ČLOVĚKA V SOUČASNÉ ČESKÉ SPOLEČNOSTI 
 

V závěrečné kapitole poukážeme na současné problémové okruhy pracovního trhu 

a možnosti zlepšení panující nerovnováhy mezi pracovním a soukromým životem. Ve 

druhé kapitole jsme uvedli, že Česká republika patří mezi evropské země 

s nadprůměrnou mírou ekonomické aktivity. Práce je tedy stále pro většinovou 

společnost ve věku 15–64let nedílnou součástí běžného života. Nicméně soudobý trend 

rychlosti a flexibility přináší pro účastníky pracovního trhu mnohá úskalí a nesnáze. Ty 

mohou narušit profesní dráhu jedince, stejně jako jeho soukromý život a jeho 

psychickou a fyzickou pohodu, jak jsme si přiblížili v předchozí kapitole. Je tudíž třeba 

věnovat se i potenciálním možnostem pro zlepšení stávající situace. Na začátek kapitoly 

však nejprve uvedeme současnou realitu na poli práce a odpočinku v kontextu 

křesťanských východisek. 

 

5.1 Křesťanská východiska a současná realita na poli práce a odpočinku  
 

Křesťanství neodlučitelně patří k evropským zemím. I přes rozšířenou sekularizační 

atmosféru panující ve společnosti zaujímá víra stále významné místo. Také v České 

republice je odklon od náboženství patrný, a tudíž i církev a církevní organizace 

nepředstavují součást života pro majoritní část obyvatel. Nicméně křesťanské názory na 

práci a odpočinek by rozhodně neměly být opomíjeny, ba naopak by měly být zahrnuté 

do teorie a převedené do běžné (nejen pracovní) praxe. 

Již samotné základní rozvržení na šest pracovních dní a jeden volný odpočinkový 

den – neděli, není v českém Zákoníku práce dodržováno. Kromě povolání vyžadující 

nepřetržitý provoz, jakými jsou například lékaři, ošetřovatelé, policie, hasiči apod., 

nalézáme spoustu jiných profesí, které jsou od zajišťování zdravého bezpečného chodu 

společnosti vzdáleny, a přesto jsou hojně vykonávány. Hovoříme především 

o povoláních souvisejících s pohostinstvím a obchodem. V roce 2004 byl v České 

republice přednesen návrh Křesťanskou a demokratickou unií-Československou stranou 

lidovou (KDU-ČSL) o omezení práce v obchodní sféře v neděli. Návrh byl zamítnut. 

Opětovně vyvstal požadavek pracovního omezení znovu v roce 2009. Ačkoli v otázce 
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nedělního prodeje samotného nebyla zaznamenána žádná změna, došlo alespoň ke 

zkrácení doby prodeje v obchodech na Štědrý den.212 

Na evropské úrovni se nedělní pracovní doba projednávala naposledy v roce 2011. 

Rada evropských biskupských konferencí a křesťanští demokraté působící v Evropském 

parlamentu prosazovali celoplošnou regulaci práce vykonávané poslední den v týdnu. 

Avšak také bez úspěchu. Přitom řada evropských zemí již větší či menší zákonné 

úpravy schválila a zavedla do provozu. Například ve Francii jsou povolené malé 

obchody a vybrané supermarkety. V Belgii je umožněn prodej pouze malým prodejnám 

s potravinami. Obdobně je tomu v Německu, kde jsou tolerovány obchody se základním 

zbožím, které musí být v souladu se zákony jednotlivých spolkových zemí. Od těch se 

odvíjí i rozdílné počty povolených pracovních nedělí. Taktéž Španělsko a Švýcarsko 

stanovuje určité množství nákupních nedělí. Ve Španělsku lze nakoupit osm nedělí 

v roce, zbylé neděle musí mít obchody zavřeno. Švýcarsko uzákonilo pouze čtyři 

neděle, nicméně sedmý den v týdnu není prodej nijak limitovaný na nádražích 

a letištích. Liberálnější postoj k dané problematice zastává například Velká Británie, 

která ohraničuje prodejní dobu na šest hodin pouze obchodům rozlohou větším 

než 280 m². Absence téměř jakýchkoli omezení, jako je tomu v České republice, lze 

nalézt například v Itálii.213   

Odpůrci změn se odvolávají především na finanční ztráty, a tím pádem snižování 

počtu nabízených pracovních míst. S daným souhlasí samotní zaměstnanci, jelikož 

víkendové služby znamenají také víkendový příplatek za vykonanou práci. Jak jsme již 

uvedli v druhé kapitole, více než polovina českých obyvatel se potýká s většími či 

menšími finančními potížemi a víkendový příplatek pro ně může značit nezanedbatelný 

rozdíl v celkové výši měsíční výplaty.214 V neprospěch návrhu zakazujícího prodejní 

neděle hovoří fakt, že Češi jsou již natolik zvyklí na dostupnost čehokoli a kdykoli, že 

případná změna by mohla vyvolat velkou nevoli ve společnosti. Navíc se lze v české 

společnosti jen stěží odvolávat na křesťanský význam neděle, třetí přikázání a s ním 

spojený liturgický obřad, vzhledem ke všeobecně nízkému vlivu náboženství v životě 

českého člověka. 

                                                
212 Srov. NOVOTNÝ, P. P., BROŽ, J. Česko je země víkendových nákupů [online]. 2011 [cit. 2013-02-
23]. Dostupné na WWW: <http://finance.idnes.cz/cesko-je-zeme-vikendovych-nakupu-nepomahaji-ani-
stiznosti-politiku-11x-/podnikani.aspx?c=A110804_1629303_podnikani_zuk>. 
213 Srov. Tamtéž. 
214 Srov. kapitola 2.3, s. 27–28. 
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Na druhou stranu je třeba si uvědomit, že neděle není pouze důležitým dnem pro 

křesťany pro setkávání se s Bohem, ale současně dnem pozastavení se jako takového, 

dnem klidu, odpočinku, načerpání energie, dnem odklonu od pracovních starostí 

a stresu, a především dnem pro trávení společných chvílí s rodinou, s blízkými. 

V důsledku pracovních povinností ubývá v současnosti těchto setkávání během 

pracovního týdne, a proto by přinejmenším neděle měla poskytnout příležitost 

a dostatek času pro udržování či zlepšování rodinných nebo jiných významných 

mezilidských vztahů. 

Vzhledem k vyšší poptávce než nabídce pracovních míst na českém pracovním 

trhu, přijímají lidé dobrovolně horší pracovní podmínky, jež však představují alespoň 

nějaký vlastní finanční příjem. V odlišné situaci se nacházejí lidé, kteří zastávají vyšší 

pracovní posty, které s sebou často přináší i velké množství práce, jež vyžaduje mnohé 

přesčasy a sebevzdělávání v mimopracovní době. Výsledkem vyšší pracovní pozice je 

i vyšší finanční odměna, která je signifikantním motivačním prvkem dnešní doby. Již 

papež Jan Pavel II. ve svém encyklice Sollicitudo rei socialis z roku 1987 hovoří 

o atmosféře konzumismu panující ve vyspělých zemích.215 Česká republika není 

výjimkou. Naopak je také společností opěvující nové a „lepší“ věci, kterým přikládá 

stále větší a větší důležitost v každodenním životě. Nyní proto apeluje na všechny lidi, 

potažmo rodiny, i papež Benedikt XVI. a říká, že v životě má být vždy 

upřednostňováno bytí samotné před materiálními statky.216  

Nadále platí tradiční křesťanské zásady, které je třeba opakovat. Ty pohlíží na práci 

jako na jedincovu možnost spolupodílení se na Stvořitelově díle. Obzvláště v dnešní 

době je nutné si připomínat rovnocennost všech druhů práce, jelikož se jedná o činnost 

vycházející z lidské podstaty samotné, a tudíž má každá svou důstojnost. Taktéž je třeba 

vyzdvihovat rovnocennost všech pracovníků všech odvětví a usilovat o co největší 

spravedlnost v jejich odměňování. 

Velký podíl na úrovni pracovních podmínek, pracovní doby a doby odpočinku, 

spravedlivé mzdě apod. nese stát, kterému budeme věnovat následující podkapitolu. 

                                                
215 Srov. kapitola 3.3, s. 45. 
216 Srov. PRINZ, J. Papež vzkázal rodinám: je důležitější „být“ než „mít“[online]. 2012 [cit. 2013-02-
23]. Dostupné na WWW: <http://tisk.cirkev.cz/ze-zahranici/papez-vzkazal-rodinam-dulezitejsi-je-byt-
nez-mit/>. 
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5.2 Obtížná situace pracovníka a možná východiska pro její zlepšení 

na úrovni státu  
 

Situaci pracovního trhu značně koriguje stát prostřednictvím právních ustanovení. 

Česká republika se jako člen Evropské unie zavazuje plnit nadnárodní opatření plynoucí 

z rozhodnutí evropských zákonodárných institucí. Vzhledem k rozmanitosti 

hospodářské úrovně jednotlivých členských zemí však většina ustanovení zahrnuje spíše 

obecné záležitosti než konkrétní nařízení. 

Hlavním nástrojem pro dosažení stabilní a dobře fungující společnosti je co 

nejvyšší míra sociální spravedlnosti, ke které směřuje sociální politika. Ta má za úkol 

postarat se o všechny příslušníky svého státu, kteří se ocitli v nouzi a potřebují vnější 

pomoc. Mimo jiné jsou mezi nimi lidé, kteří se potýkají s obtížnou pracovní situací 

a nedostatkem pracovních míst, kterých v současné době stále ubývá. Úkolem státu, jak 

již zmínil papež Jan Pavel II., je tedy formulovat takové podmínky pro zaměstnavatele, 

které budou iniciovat dostatek pracovních příležitostí pro občany.217 Zajistit takový stav 

je jistě cíl nesnadný, avšak jeho řešení by mohlo spočívat například v podpoře české 

výroby a drobných podnikatelů. Nicméně vývojové trendy poukazují spíše na klesající 

počet příležitostí, než naopak vzrůstající. K lednu letošního roku bylo evidováno téměř 

šest set tisíc nezaměstnaných ekonomicky aktivních lidí v poměru k necelým třiceti 

čtyřem tisícům volných pozic nabízených Úřady práce a dalším téměř třiceti devíti 

tisícům nabízeným prostřednictvím internetu. Z celkového počtu nepracujících však 

byla podpora v nezaměstnanosti vyplacena začátkem roku 2013 jen necelé čtvrtině lidí. 

Momentální politika zaměstnanosti a její program navíc směřuje zejména k mladým 

lidem do dvaceti pěti let v návaznosti na politiku Evropské unie.218 Tudíž je zcela 

pochopitelné, proč někteří pracovníci – rodiče upřednostňují dobře odvedené pracovní 

úkoly na úkor času vyhrazeného pro rodinu.219  

Každá práce má být odměněna spravedlivou mzdou, kterou označil Lev XIII. jako 

mzdu, jež má být dostatečně vysoká pro zajištění základních potřeb pracovníka i jeho 

rodiny. Dodává, že k potřebnému zajištění nesmí být využívány děti a slabé ženy.220 

                                                
217 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). CA 48. 
218 Srov. FILIPOVÁ, Š. Nezaměstnanost v ČR, vývoj, rok 2013 [online]. ©2000–2013 [cit. 2013-02-25]. 
Dostupné na WWW: <http://www.kurzy.cz/makroekonomika/nezamestnanost/>. 
219 Srov. kapitola 2.3, s. 26. 
220 Srov. Sociální encykliky (1891–1991). QA 71. 
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Přesto se v současnosti setkáváme opět spíše s opačným trendem. V předchozí kapitole 

jsme poukázali na fakt, že většina rodin zapadá do tzv. smíšeného modelu rodiny.221 

Z části proto, že ženy matky samy touží po emancipaci a seberealizaci v pracovní sféře. 

Věc druhá je však ta, že mnoho rodin, resp. pracujících partnerů, se musí oddálit od 

tradičního modelu, jelikož mzda muže by potřeby rodiny finančně nepokryla. Aktuálně 

činí minimální mzda 8000 Kč hrubého měsíčně při standardní týdenní pracovní době, 

tj. 40 hodin.222 Požadavek Lva XIII. na spravedlivou mzdu pracovníka-muže, otce 

rodiny, která má zajistit základní potřeby nezbytné pro běžný chod domácnosti by tedy 

bylo značně obtížné naplnit ze stanovené výše minimální mzdy. Keller dodává, že nyní 

již ani zaměstnanost obou partnerů nevnáší do rodiny jistotu finančního zabezpečení. 

Aktuálně i dvou příjmové rodiny mohou žít a hospodařit na hranici chudoby či mírně 

nad ní.223 Ta se v České republice pohybuje kolem dvaceti tisíc Kč čistého pro rodinu 

zahrnující dva dospělé a dvě děti.224 

Mnohem lepší pozici na pracovním trhu a finančním žebříčku zaručuje stupeň 

dosaženého vzdělání. Ideální kombinací je poté vzdělání spolu s vysokou úrovní 

adaptability v případě pracovních změn.225 Zároveň se více a více očekává schopnost 

samostatnosti jak v myšlení, tak i následném jednání, flexibilita a nejednostrannost 

pracujících.226 To, co dříve stačilo pro výkon zaměstnání po dobu celého života nebo 

jeho větší části, začíná nyní tvořit pouhý zlomek profesní odbornosti kompenzovaný 

požadavkem celoživotního vzdělávání v oboru. Svou roli sehrává i pracovníkův přístup 

k novým technologiím a práci s nimi, resp. znalost práce s nimi. 

Vedle objektivních znalostí a dovedností určuje výsledek pracovní činnosti ještě 

jedna okolnost, a to sice zaměstnancův vlastní přístup k vykonávané práci. Pracovní 

podmínky a finanční ohodnocení, které je obojí státem regulovatelné a regulované, 

může pozitivně či negativně přispět k úrovni (ne)spokojenosti jedince, a tudíž i k jeho 

                                                
221 Srov. kapitola 4.1.2, s. 52. 
222 Srov. Ministerstvo práce a sociálních věcí, Minimální mzda od 1. 1. 2013 [online]. Praha: MPSV, 2012 
[cit. 2013-02-25]. Dostupné na WWW: <http://www.mpsv.cz/cs/13833>. 
223 Srov. KELLER, J. Nová sociální rizika a proč se jim nevyhneme, s. 39. 
224 Srov. ŠUSTOVÁ, Š. Roste podíl osob pod hranicí příjmové chudoby. Statistika & My [online]. 2012, 
č. 6 [cit. 2013-02-25]. Dostupné na WWW: 
<http://www.czso.cz/csu/2012edicniplan.nsf/t/140025BFD4/$File/1804120620_21.pdf>. 
225 Srov. KUCHAŘ, P. Trh práce: sociologická analýza, s. 18–19. 
226 Srov. BEIER, B., BIRNSTEIN, U., GEHLHOFF, B., SCHUTT, E. CH. Kronika světových dějin, s. 
619. 
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celkové výkonnosti. Důležité je také vědomí užitečnosti odvedené práce pro pracovníka 

samotného a širší okolí, popř. celospolečenský přínos výsledku jeho činnosti.227 

Pracovní spokojenost či nespokojenost se posléze odráží i na kvalitě rodinného 

života. I zde stát plní důležitou úlohu, především pak v otázce harmonizování obou sfér. 

Oproti zemím západní Evropy je většina Čechů zaměstnána na základě tzv. plných 

pracovních úvazků. Již jsme poukázali na největší výhodu tohoto typu – na jistotu. Také 

jsme uvedli největší nevýhodu – obtížnou sladitelnost práce a soukromí.228 To lze do 

jisté míry zlepšit podporou tzv. alternativních pracovních úvazků. Takové úvazky 

mohou nabývat různé podoby. Rydvalová mezi ně řadí: 

• Zkrácený úvazek spočívající v kratší týdenní pracovní době. 

• Úvazek pružné pracovní doby, který je charakteristický rozdělením na 

dobu, po kterou musí být zaměstnanec přítomen na pracovišti a na dobu, po 

kterou může vykonávat svou práci mimo dané pracoviště. 

• Zhuštěný pracovní týden, který představuje flexibilitu v podobě jiného 

než standardního rozložení týdenní pracovní doby, tj. osm hodin za den. To 

znamená, že po dohodě se zaměstnavatelem si například může pracovník 

rozložit čtyřicet hodin do čtyř pracovních dní a jeden den v týdnu mít volný. 

• Sdílené pracovní místo spočívající ve sdílení jednoho pracovního úvazku 

dvěma pracovníky. 

• Distanční formy práce, jež představují práci mimo dané pracoviště. 

Zahrnují zejména homeworking (práce z prostředí vlastního domova) 

a teleworking (práce prostřednictvím komunikačních technologií, které 

umožňují zaměstnanci úplné odpoutání od pracoviště, na kterém nemusím být 

vůbec přítomen).229 

Alternativní pracovní úvazky nabízí střední cestu mezi plným pracovním úvazkem 

a prací v domácnosti, neboli jinak řečeno žádným pracovním úvazkem. Poskytují 

zaměstnancům finanční příjem, možnost udržovat se v oboru, být aktivní součástí 

pracovního trhu, poskytují sociální kontakt, byť prostřednictvím informačních 

technologií, pracovní zkušenost a rozšíření kvalifikace a především značně usnadňují již 

avizovanou harmonizaci pracovní a soukromé sféry. Zájmem státu by tedy mělo být 

                                                
227 Srov. VYMĚTALÍK, B., HENGSBACH, F., ADAMS, F. T., HANSEN, G. B. Cesta k člověku: 
aktuální otázky tržní společnosti a křesťanská etika, s. 41. 
228 Srov. kapitoly 1.3, s. 15; 2.3, s. 26. 
229 Srov. RYDVALOVÁ, R., JUNOVÁ, B. Jak sladit práci a rodinu… a nezapomenout na sebe, s. 92–99. 
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zformování patřičných kroků posilujících tyto formy úvazků vzhledem k pozitivům, 

které přinášejí pro samotné zaměstnance. 

Oblast odpočinku bývá tradičně narušována přesčasy, dobrovolnými či 

nedobrovolnými, a bývá posouvána na druhou kolej za prací. Jistou formu přesčasů 

představují také požadavky zaměstnavatele, potažmo pracovního trhu, po neustálém 

sebevzdělávání a zvyšování kvalifikace. Galvas se zmiňuje ještě o jednom trendu 

soudobé společnosti. Uvádí, že dovolená, na kterou vyplývá ze zákona nárok nejčastěji 

v rozmezí čtyř týdnů, bývá zaměstnanci umožňována jen v kratších časových úsecích, 

tzn. po dnech, částech dní. Mnozí zaměstnanci tak dokonce činí dobrovolně.230 

Dlouhodobý odpočinek přitom představuje nezbytnou součást dobrého fungování 

v pracovním životě. Je to příležitost pro načerpání fyzických a psychických sil, pro 

obnovení rovnováhy, pozastavení se a uvědomění si pravých hodnot, na které bychom 

se měli zaměřovat. Bylo by vhodné, aby stát zasáhl a přísněji kontroloval dodržování 

patřičné délky dovolené na zotavenou. 

Stát však sehrává v otázce pracovního trhu spíše pasivní roli, aktivněji se v rámci 

trhu podílejí zaměstnavatel a zaměstnanec. Svou úlohu při hodnocení práce a odpočinku 

sehrává též obecný pohled ze strany společnosti. V následující kapitole se proto budeme 

orientovat právě na postoj společnosti a roli zaměstnavatele. Zaměstnanci budeme 

věnovat samostatnou podkapitolu. 

 

5.3 Obtížná situace pracovníka a východiska pro její zlepšení na úrovni 

zaměstnavatele a společnosti  

 

Předtím než se zaměříme na jedince samotného a jeho možnosti pro zlepšení situace, 

zastavíme se ještě u dvou faktorů podílejících se na (ne)rovnováze mezi prací 

a odpočinkem. První z nich – zaměstnavatel – působí přímo na kvalitu pracovního 

života jedince, druhý – společnost – se podílí spíše nepřímo svými obecnými postoji 

k pracovnímu trhu a otázce volného času. 

Přestože se zaměstnavatel musí řídit právními předpisy závaznými 

v České republice a pro Českou republiku ze strany Evropské unie, stále má sám mnoho 

prostoru pro budování zaměstnancovy pracovní spokojenosti a pro podporu jeho 

                                                
230 Srov. GALVAS, M. et al. Pracovní právo, s. 494. 
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odpočinku. Tím zpětně působí na dobrý chod svého vlastního podniku, jelikož 

spokojený zaměstnanec vykazuje vyšší úroveň produktivity, loajality a zároveň nižší 

pravděpodobnost vzniku nemocí z povolání, které by chod organizace mohly negativně 

narušit. Spokojenosti lze docílit, či alespoň zvýšit její úroveň, vyvážeností objektivních 

aspektů práce a neformálních aspektů práce. 

Objektivní aspekty práce lze upravovat podnikovými předpisy. Ty mohou 

zahrnovat např. pracovní podmínky daného druhu práce, výši a formu odměny, 

pracovní postupy atd. Pozitivně může přispívat veřejně známý kariérní řád obsahující 

jasně formulované možnosti povýšení zaměstnanců. Neformální sféry práce zahrnují 

vztah s kolegy, včetně nadřízených, kteří mají na pracovníkovo subjektivní hodnocení 

spokojenosti velký vliv. V ideálním případě by mělo být na pracovišti spolupracovníky 

i vedením směřováno k sociálně citlivému prostředí, jež je významným preventivním 

faktorem psychických problémů. Stejně pozitivně působí zapojení zaměstnanců do 

rozhodování a jejich vědomí, že mohou fungování firmy ovlivnit.231 Nesmírným 

přínosem pro obě strany je zaměstnancova identifikace s firemními cíli a metodami. 

Pracuje-li člověk v podniku, s jehož náplní a zaměřením vnitřně souhlasí, úroveň jeho 

spokojenosti a výsledků práce se podstatně zvyšuje.232 Kladně působí také specifické 

firemní rituály, např. způsob oslavy narozenin a svátků členů kolektivu nebo příprava 

vánoční besídky atd.233 

Kebza připojuje ještě jeden způsob, jak zlepšit pracovníkovu psychiku, potažmo 

výkon práce. Hovoří o tzv. kondičních programech. Ty mohou být různě zaměřené 

podle potřeb organizace, např. na týmovou spolupráci, pracovní poradenství, osobní 

rozvoj atd. Bohužel se v České republice ještě stále setkáváme s tímto trendem převážně 

u zahraničních firem.234 Nicméně lze zaznamenat určitý posun alespoň v rozšiřování 

a četnosti supervizí a dále v četnosti setkání za účelem stmelování a upevňování vztahů 

v rámci pracovního kolektivu, tzv. teambuilding. 

Na druhou stranu v prostředí velkých firem zahrnují tyto aktivity relativně malý 

počet zaměstnanců. Zde se setkáváme s tzv. síťovou strukturou, která firmě značně 

pomáhá navyšovat zisk. Princip spočívá v úzké skupině stálých pracovníků 

                                                
231 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 147–148.  
O potřebě participace hovoří již papež Jan XXIII. ve své sociální encyklice Mater et Magistra z druhé 
poloviny dvacátého století. Srov. Sociální encykliky (1891–1991). MM 91–92.  
232 Srov. ASSLÄNDER, F., GRÜN, A. Práce jako duchovní úkol, s. 93–95. 
233 Srov. GRÜN, A. Pracovat i žít: napětí mezi profesním a osobním životem, s. 39. 
234 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 147–148.  
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zastávajících vyšší – řídící a manažerské – pozice. Tito zaměstnanci spadají do 

kategorie plnohodnotných pracovních úvazků. Okrajové činnosti poté zajišťují 

dodavatelé a subdodavatelé, kteří svou práci vykonávají na základně neplnohodnotných 

pracovních smluv. Mzdový rozdíl včetně prémií samozřejmě dosahuje mezi stabilním 

jádrem a nejistou periferií obrovských rozdílů.235 

Možné východisko v oblasti harmonizace práce a péče o děti představují firemní 

školky. Naneštěstí v praxi nalézáme stále nízký počet tohoto typu školek, přestože lze 

požádat o dotaci ze státního rozpočtu a jejich zřízení a provoz spadá do daňově 

účinných výdajů organizace.236 

Samozřejmostí ze strany zaměstnavatele by mělo být dodržování řádné pracovní 

doby stanovené v pracovní smlouvě se zaměstnancem a také zákonem daných dob 

odpočinku nezbytných pro jedincovo psychické a fyzické zdraví. 

Práce a odpočinek se vždy odehrávají ve společnosti. Každá společnost má svůj 

vlastní ideál, který v sobě spojuje nejlepší možné vlastnosti. Takový ideál lze nalézt 

také na poli pracovního trhu. Sociologové Beck a Beck-Gernsheim jím označují 

zaměstnance, který zasvětí práci celý život po absolvování studií až do začátku důchodu 

bez jakékoli přestávky, aniž by při tom do své profese promítnul rodinné či partnerské 

obtíže (v případě, že žije soukromým životem). Dále tento pracovní ideál plně přijímá 

pracovní dobu včetně veškerých přesčasů i přesto, že si vyžadují jeho fyzickou 

přítomnost na pracovišti, a vykazuje maximální možnou časovou a prostorovou 

přizpůsobivost v návaznosti na aktuální požadavky zaměstnavatele.237 

Ideální pracovník by byl aktuální společností také zcela jistě chválen a dáván za 

vzor pro ostatní. Ovšem tvrdá práce již automaticky nevyvolává společenský obdiv 

a váženost. Záleží také na tom, v jakém odvětví onu tvrdou práci člověk vykonává. 

V této souvislosti hovoří Assländer a Grün o jakési systémové chybě hospodářství 

a společnosti. Na mzdový piedestal zahrnující také nadstandardně vysoké prémie jsou 

stavěny profese, které nejsou úzce vázány na běžný život jedince a jeho bezproblémové 

fungování, např. finanční deriváty. Naopak s nízkými mzdami musí hospodařit 

                                                
235 Srov. KELLER, J. Nová sociální rizika a proč se jim nevyhneme, s. 15. 
236 Srov. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Firemní školka- informace [online]. Praha: 
MSMT, © 2006-2012 [cit. 2013-02-28]. Dostupné na WWW: < http://www.msmt.cz/vzdelavani/firemni-
skolka-informace>. 
237 Představa Ulricha Becka a jeho manželky Elisabeth Beck–Gernsheim o ideálním pracovníkovi byla 
převzata z knihy Dudové, R. Srov. DUDOVÁ, R. Nové šance a rizika: flexibilita práce, marginalizace a 
soukromý život u vybraných povolání a sociálních skupin, s. 60. 
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zaměstnanci společensky důležitých povolání, např. zemědělci, zdravotníci, učitelé, 

vychovatelé apod.238 Na tuto nespravedlnost upozornil již papež Jan XXIII. v encyklice 

Mater et Magistra z počátku sedmdesátých let 20. století, podle něhož je tato systémová 

chyba hospodářství plně v rozporu se závazkem spravedlivé mzdy pro všechny.239 

Nicméně od té doby uplynulo již čtyřicet let a mzdové rozdíly se nejen nezmenšují, ba 

naopak se prohlubují. Tomuto faktu napomáhá i výše zmíněný organizační styl velkých 

firem v podobě síťových struktur. 

Finanční výdělky posléze ovlivňují postavení jedince ve společnosti. Již jsme si 

uvedli, že v současnosti nezřídka probíhá hodnocení své vlastní osoby a osob 

v jedincově okolí na základě počtu a kvalitě materiálních věcí, které vlastní, a nikoli na 

základě charakterových vlastností, popř. dosažených úspěchů.240 Společenská atmosféra 

konzumismu plně koreluje se zvyšováním životní úrovně a pokroku ve vyspělých 

kapitalistických zemích, včetně České republiky. Namísto lásky k bližnímu a solidarity 

s potřebnými se mezi lidmi upevňuje sobeckost, rivalita, násilí, touha po penězích, 

korupce a bezohlednost.241 

Možným východiskem ze soudobých poměrů je po vzoru sociálních encyklik 

náprava mravů ve společnosti a oslabení vlivu materiálních věcí. O závažnosti 

problému svědčí skutečnost, že na nebezpečí zaměňování pravého smyslu života za 

hromadění peněz a věcí upozorňuje již na konci devatenáctého století Lev XIII.242 Je 

třeba si stále znovu připomínat, že na prvním místě nemá být individualismus, který 

moderní člověk vyznává, nýbrž již zmíněná solidarita a láska k druhým. Také je nutné 

celospolečensky dbát na spravedlivé oceňování každé práce. Tak by nemělo být činěno 

pouze formou oprávněné spravedlivé výše mzdy, nýbrž také celkovým důstojným 

pohledem společnosti na všechny pracovníky a vykonávané druhy práce zajišťující 

náležitý vývoj jejích členů. 

Na poli volného času a odpočinku by se mělo více dbát na jeho kvalitní prožívání. 

Všudypřítomná rychlost se projevuje i v představách rychlého načerpání potřebných sil, 

čímž bude vynahrazen dostatek prostoru pro zájmy a koníčky. Těch by měl mít moderní 

                                                
238 Srov. ASSLÄNDER, F., GRÜN, A. Práce jako duchovní úkol, s. 59. 
239 Srov. kapitola 3.3, s. 41. 
240 Srov. kapitola 4.1.1, s. 51. 
241 Srov. VYMĚTALÍK, B., HENGSBACH, F., ADAMS, F. T., HANSEN, G. B. Cesta k člověku: 
aktuální otázky tržní společnosti a křesťanská etika, s. 40. 
242 Srov. kapitola 3.3, s. 37. 
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člověk nespočetně, aby obsáhl širokou nabídku, která je mu společností předkládána.243 

Avšak stejně jako aktivní trávení volného času je nezbytně nutné pozastavení a uvolnění 

se. Obě složky by měly být v souladu. Stejně tak by měla být společností zdůrazňována 

a vyzdvihována role rodiny, blízkých a kvalitních mezilidských vztahů, před 

oslavováním práce a materiálních věcí. 

Přiblížili jsme si pracovní trh na úrovni státu, zaměstnavatele a společnosti, 

doplněné o postoj církve. Nyní se tedy zaměříme na poslední složku pracovního 

procesu, a to na jedince. 

 

5.4 Obtížná situace pracovníka a východiska pro její zlepšení na úrovni 

jednotlivce  
 

Budeme-li se držet zásady subsidiarity, kterou poprvé vyslovil roku 1931 Pius XI. 

v encyklice Quadragesimo anno, budeme klást největší důraz na možné zlepšení 

nerovnováhy mezi prací a odpočinkem právě na samotného jedince – pracovníka, 

partnera a rodiče.244 

Keller převádí princip neoliberální kapitalistické podoby státu, o němž tvrdí, že je 

v současnosti jedinou exitující formou kapitalismu245, na moderního člověka. Každý 

člověk by podle něj měl sám sebe pojímat jako kapitalistu. Tím má na mysli, že každý 

jedinec disponuje určitým kapitálem profesním, vzdělanostním, zdravotním apod., 

a jeho povinností je udržovat či navyšovat své dispozice proto, aby se jednak udržel 

žádaným na pracovním trhu a jednak proto, aby navyšoval zisk reálným kapitalistickým 

organizacím. Má tak jednat i za cenu újmy druhých lidí, protože pro zisk firmy je vždy 

důležitější větší konkurenceschopnost pracovníků, než jejich solidarita s druhými. 

Bezvýhradná adaptabilita a podřízenost pracovníka – kapitalisty je pro zaměstnavatele 

nezpochybnitelnou a samozřejmou vlastností zaměstnance.246 Kellerův člověk jako 

kapitalista a Beckova představa o ideálním pracovníkovi se do jisté míry překrývají. 

Společné je jim také to, že ani v jednom případě není pracovníkovi umožňováno 

                                                
243 Srov. kapitola 1.3, s. 16. 
244 Srov. kapitola 3.3, s. 40. 
245 Srov. ŠEVELA, V. Sociolog Keller: Střední třída má blíž k hranici bídy [online].  
2012 [cit. 2013-03-01]. Dostupné na WWW: <http://www.tyden.cz/rubriky/domaci/sociolog-keller-
stredni-trida-ma-bliz-k-hranici-bidy_249040.html>. 
246 Srov. KELLER, J. Nová sociální rizika a proč se jim nevyhneme, s. 63–70. 
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dostatečné množství volného času a dostatek prostoru pro odpočinek. Soudobý pracovní 

trh je svými požadavky neúprosný, a tím spíše se musí jedinec přičinit o zachování 

svého psychického a fyzického zdraví sám. 

Předně je důležité, aby si jedinec uvědomil skutečné hodnoty a stanovil si své 

vlastní životní priority. Církví zdůrazňované poselství, že jedinec neslouží práci, nýbrž 

ona jemu, je natolik univerzálním návodem, že by mělo být nepochybně opakováno 

a především žito i v české sekularizované společnosti. Zaujímá-li vyšší příčku 

hodnotových žebříčků rodina před prací, je třeba jí vynahradit také dostatek volného 

času. V této souvislosti hovoří Grün o nutnosti přikládání stejné důležitosti jak 

pracovním, tak soukromým termínům, do nichž lze zahrnout např. podvečerní hraní her 

s dětmi či návštěvu divadla s partnerkou. Tímto striktním dělením si jedinec značně 

ulehčuje jejich následné plnění, jelikož je plně začlení do svého plánovacího kalendáře. 

Kromě těchto každodenních soukromých termínů je vhodné zařadit do plánovacího 

kalendáře také požadavek nepracovních víkendů.247 Pro plnohodnotný prožitek volných 

chvil je nutné distancovat se od jakýchkoliv moderních technických vymožeností, 

např. mobilní telefon, e-mail atd., které sice v mnohém život ulehčují, ale zároveň 

přispívají k nikdy nekončící osobní dostupnosti jedince, a stávají se tak rušivým 

elementem odpočinku.248 

Dalším opatřením, které pomáhá předcházet pohlcení prací a pracovních 

povinností, jsou pravidelné výlety. Ty se zcela vymykají každodennosti, včetně 

každodenního volného času, a poskytují možnost vidět věci z jiné perspektivy.249 

Zároveň nabízí způsob, jak se znovu v klidu zamyslet nad vlastním životem, nad jeho 

smyslem a cílem. Tím navíc mohou dát impuls pro případnou změnu a uvědomění si 

jedincova vlastního ovládnutí pracovními povinnostmi. Obdobnou funkci pozastavení 

pro přehodnocení představují sváteční dny. 

Oprostit se od uspěchaného stresujícího pracovního trhu není lehké. Pro usnadnění 

doporučuje Kebza odosobnit se od pracovních starostí a zachovat si emoční 

rezervovanost. Případné nezdary poté radí vnímat z pozice vloženého úsilí. Pakliže bylo 

vložené úsilí adekvátní situaci, není pro vlastní pracovníkovu pohodu žádoucí, aby se 

jimi nadále zaobíral.250  

                                                
247 Srov. GRÜN, A. Pracovat i žít: napětí mezi profesním a osobním životem, s. 35, 110. 
248 Srov. ASSLÄNDER, F., GRÜN, A. Práce jako duchovní úkol, s. 79. 
249 Srov. RUSH, M. D. Syndrom vyhoření, s. 118. 
250 Srov. KEBZA, V. Psychosociální determinanty zdraví, s. 149. 
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Jak jsme si již výše uvedli, k oproštění se od stresu podstatně napomáhají 

mezilidské vztahy. Okolí, přátelé a především rodina představují zdroj podpory 

v náročných situacích.251 Současně mohou usměrňovat jedincovo pracovní nasazení 

a připomínat mu, co je v životě skutečně důležité. V mezilidských vztazích je tedy 

harmonie mezi prací a volným časem naprosto nezbytná. 

Několikrát jsme hovořili o konzumní atmosféře ve vyspělých zemích. Převážná 

většina lidí pracuje více, aby si mohla více koupit a více dovolit. Avšak méně při tom 

odpočívá. Přes tolik materiálních věcí si ani neuvědomují, že pravá podstata života jim 

uniká. Assländer a Grün spatřují řešení a vodítko ke zlepšení situace v odříkání 

a odpoutanosti. Předkládají prostou slovní formuli, která vede člověka k zamyšlení 

a přehodnocení touhy po daném objektu. Praktikování věty: „Existuje tolik pěkných 

věcí, které nepotřebuji.“252 směřuje jedince k pozastavení nad tím, že vlastně vše, co 

k životu potřebuje už má. Jinak řečeno je bohatý ne tím, co už má nebo chce mít, ale 

vlastně tím, co z široké nabídky nepotřebuje.253 Pokud jedinec nastoupí cestu odříkání, 

skromného života a duchovního bohatství, nebude tolik vázán na finanční výdělek, 

popř. jeho zvyšování, který mu doposud umožňoval potěšení z materiálna. Bude pro něj 

tedy i snazší dodržovat vyvážené rozdělení času mezí prací a odpočinkem. 

Vynahrazení si volného času automaticky neznamená jeho správné využití. Je třeba 

ho naplnit kvalitně a vychutnávat si ho. Tím není myšleno zahlcení mimopracovní doby 

koníčky a její využití do poslední minuty, jak jsme si již výše zmínili.254 Naopak. 

K rychlému stresujícímu pracovnímu životu musí představovat protipól – možnost 

zpomalení a vydechnutí. Kromě trávení času s blízkými či navazování nových 

sociálních kontaktů, je dobré zařadit mezi volnočasové činnosti pravidelnou fyzickou 

aktivitu, nejlépe venku na čerstvém vzduchu, byť jen v podobě krátké procházky. Při 

velkém pracovním stresu je také vhodné naučit se některou z relaxačních technik, která 

jedinci zajistí účinné uvolnění a osvěžení.255  

Na úrovni čistě praktické působí pozitivně dodržování zdravého stravování 

s dostatkem vitamínů, včetně pravidelných přestávek mezi jednotlivými jídly, a ruku 

v ruce s tím také pitného režimu. Tyto zdánlivé banality velmi ovlivňují fyzický stav 

                                                
251 Srov. kapitoly 4.1.1, s. 51–52; 4.1.2, s. 53. 
252 ASSLÄNDER, F., GRÜN, A. Práce jako duchovní úkol, s. 58. 
253 Srov. Tamtéž, s. 58–59. 
254 Srov. GRÜN, A. Pracovat i žít: napětí mezi profesním a osobním životem, s. 110. 
Srov. kapitoly 1.3, s. 16; 2.3, s. 28–29. 
255 Srov. RUSH, M. D. Syndrom vyhoření, s. 70, 74. 
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jedince, potažmo jeho stav psychický. Negativně naopak dopadají na jedince jakékoliv 

závislosti, které ho svazují. 

Oddělování pracovních starostí od soukromého života může být mnohdy opravdu 

složité. Avšak jejich přenášení škodí jak jedinci, který vlastně nikdy „nevypne“, tak 

jeho okolí. Pro přechod z jedné sféry do druhé bez přenášení problémů s nimi spojených 

pomáhají rituály. Ty mohou nabývat zcela individuálních podob, jelikož každému 

prospívá něco jiného. Mohou být aktivního rázu, např. sport, nebo spíše pasivního rázu, 

např. pročítání novin během snídaně. Vhodným příkladem také může být sprcha po 

skončení pracovní doby, která symbolizuje smytí starostí a navozuje otevřenou mysl pro 

čas soukromý. Prospěšnými jsou i rituály ranní, při kterých člověk načerpá energii před 

začátkem pracovní doby, a večerní, které pomáhají uzavřít prožitý den a starosti, aby 

jedince nadále neprovázely. Rituály představují chvíle, které má člověk jen sám pro 

sebe, při kterých si sám sebe uvědomuje.256 

Odpočinek je stejně důležitá součást života jako práce a proto je nutné obě tyto 

součásti zachovávat v souladu, aby tak mohly plnit svůj účel. 

 

V poslední kapitole jsme si ukázali, s jakými těžkostmi se potýká moderní člověk, 

zaměstnanec, rodič, na poli pracovního trhu. Církevní myšlenky, nakolik jsou pro 

jedince a společnost prospěšné, nejsou v současném světě vyslyšeny. Rychlost udává 

životní styl, ve kterém odpočinek nenalézá místo. Státní zásahy hovoří ve prospěch 

kapitalistického duchu, jenž poskytuje šanci pouze silným jedincům. Zaměstnavatel po 

vzoru státu a nadnárodních společností podporuje elitu a slabé vytlačuje z výrobního 

procesu zaváděním nových moderních strojů. Společnost a masmédia předkládají obraz 

mladých ambiciózních adaptabilních jedinců, kteří pracují vysokým tempem libovolně 

dlouhou pracovní dobu. Mít rodinu je v dnešní době risk – státem je finančně špatně 

podporovaná, zaměstnavatelem nevítaná a moderním člověkem odsouvaná. Své místo 

nenachází ani skutečný odpočinek, který je nahrazený sérií aktivit nebo naopak 

pasivním sledováním televize. Zásada subsidiarity však hovoří jasně a se změnou 

rozvržení práce a odpočinku musí vždy začít jedinec sám. 

 

 

                                                
256 Srov. GRÜN. A. Pracovat i žít: napětí mezi profesním a osobním životem, s. 35–40. 
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ZÁVĚR 
 

Práce je člověku vlastní. Stejně tak je pro něj nezbytný odpočinek. Jedno by nemělo být 

bez druhého. Jedinec by neměl zahálet, ani by se neměl nechat prací pohltit. Měl by na 

obě sféry klást stejný důraz.  

Cílem mé diplomové práce bylo zhodnotit roli práce a odpočinku v životě českého 

člověka produktivního věku. Téma jsem reflektovala na základě Písma svatého 

a sociálních encyklik posledních dvou století. Přestože křesťanské učení předkládá 

konkrétní doporučení pro dobrý život jedince a obecné blaho společnosti, není jim 

v moderním světě vyhrazen dostatek prostoru. Objektivní pracovní podmínky dozajista 

zaznamenávají neustálé zlepšování, nicméně při tom bývá opomíjen duševní stav 

pracovníků a jejich vnitřní rozvoj. Psychické obtíže pramenící z prožitku stresu jsou na 

vzestupu, avšak bývají potlačovány příslibem vyšší odměny, a tak se málo kdo v dnešní 

složité době zřekne nabídky práce v jakýkoli den a čas.  

Společnost dvacátého prvního století se ubírá specifickým směrem. Na jedné straně 

vidíme jedince, kteří se ženou za ziskem, za kariérou, odsouvají rodinný a soukromý 

život, zanedbávají volný čas vyhrazený sobě samému, vyznávají konzumní styl života 

a radují se z materiálních statků. Na druhé straně stojí lidé, kteří taktéž věnují převážnou 

část dne práci, nicméně tak činí ze zcela odlišných důvodů. Jejich cílem není naplňování 

pseudopotřeb, o kterých jsme hovořili ve čtvrté kapitole, nýbrž potřeb zajišťujících 

důstojný život. Proto mnohdy přijímají náročné podmínky či si dokonce hledají druhé 

zaměstnání. Obdobně jako první typ pracujících i tato skupina zaměstnanců 

a zaměstnavatelů ve výsledku odpočinek zanedbává. 

Byť se situace na českém pracovním trhu z hlediska počtu pracujících v poměru 

k celkovému počtu ekonomicky aktivních obyvatel řadí k těm lepším v rámci Evropské 

unie, nelze ji označit za dostačující. Poptávka po pracovních místech jednoznačně 

převyšuje nabídku. Kdo práci má, většinou se snaží si ji udržet. V případě otce/matky to 

platí dvojnásobně. Vzhledem k trendu vyhledávání a upřednostňování výše zmíněných 

Beckových ideálních pracovníků, nenalézá rodina prakticky žádnou podporu ze strany 

pracovního trhu. Navíc pro zabezpečení běžného chodu domácnosti musí být 

zaměstnáni oba rodiče a již ani to nezaručuje dostatečný finanční příjem pro pokrytí 

nezbytných výloh, natož pak možnost vytvořit si patřičné rezervy a úspory.  
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Pokud pracovník volným časem disponuje, zpravidla jej neumí kvalitně využít 

a uchyluje se k pasivním činnostem. Zde je možné pozorovat jistý paradox, který 

z diplomové práce vyplývá. Češi uvádí v hodnotových žebříčkách na předních příčkách 

rodinu a blízké. Dokonce je považují za důležitější než práci. V otázce volného času 

však převládá sledování televize, četba aj. Jinak řečeno převládají individuální aktivity, 

které se zkvalitňováním rodinných a jiných významných mezilidských vztahů nemají 

prakticky nic společného. 

Je třeba soustředit se především na dva faktory – na stát a jednotlivce. Stát jako 

zákonodárce by měl po vzoru křesťanského učení dbát na to, aby pracovní podmínky 

zajišťovaly důstojný život pracujících a jejich rodin. Mimo jiné mezi tyto podmínky 

spadá nárok na spravedlivou mzdu. Výše minimální hrubé mzdy nebyla navýšena od 

roku 2007. Během těchto posledních šesti let však vzrostla výše snížené sazby daně 

z přidané hodnoty (DPH) o 10 %. Svým jednáním tak stát podporuje jedincovo 

zaměření na pracovní činnosti na úkor odpočinku. Druhým aspekt je chování lidí 

samotných. Na jejich hodnotách a životním stylu závisí to, jak budou nakládat se svým 

časem. Zvláště rodiče by však neměli zapomínat, že peníze a materiální statky nikdy 

nenahradí lásku, důvěru, pocit bezpečí a sounáležitosti.  

V současnosti se může zdát, že křesťanské pojetí práce a odpočinku představuje 

nedostižné požadavky. To však neznamená, že bychom neměli dělat vše proto, 

abychom se jim alespoň přiblížili. 
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Abstrakt  
 

HROBAŘOVÁ, P. Oslabení role odpočinku v pracovním procesu. Nesoulad práce 

a odpočinku člověka produktivního věku v současné české společnosti v kontextu vývoje 

západní Evropy-pohled křesťanské etiky. České Budějovice 2013. Diplomová práce. 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. Teologická fakulta. Katedra etiky, 

psychologie a charitativní práce. Vedoucí práce J. Šrajer. 

 

Klíčová slova: práce, odpočinek, pracovní trh, kapitalismus, židovsko-křesťanská 

tradice, rizika nerovnováhy práce a odpočinku, možná východiska 

 

Diplomová práce se zabývá otázkou práce a odpočinku v životě soudobého českého 

člověka. Zahrnuje vývoj západní Evropy minulých století před a po nástupu průmyslové 

revoluce až do současné doby charakteristické důrazem na rychlost a zisk. V další části 

se věnuje vývoji českých zemí ve dvacátém století, jež prošly výraznými dramatickými 

proměnami odrážejícími se taktéž na poli práce a odpočinku. Změny, které se ve 

společnosti a na poli pracovního trhu odehrály s nástupem kapitalismu, jsou 

reflektovány z pozice židovsko-křesťanské tradice a sociálních encyklik vydaných od 

konce devatenáctého století. Diplomová práce se současně zaměřuje na rizika, jež jsou 

s nerovnováhou práce a odpočinku spjata, jak na úrovni jednotlivce, tak jeho okolí. 

Závěrem je mapována aktuální obtížná situace člověka a její možná východiska na 

úrovni státu, zaměstnavatele, společnosti a jednotlivce samotného.  
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Abstract 
 

Weakening the role of relaxation in working process. Discrepancies between work and 

rest of a person at productive age in the Czech society in the context of development of 

western Europe-a view of Christian ethics.  

 

Key words: work, rest, labour market, capitalism, Jewish-Christian tradition, the risk of 

imbalance of work and rest, possible solutions 

 

The diploma thesis deals with the question of work and rest in the life of 

a contemporary Czech person. This includes the development of western Europe in past 

centuries before and after the industrial revolution up to the present situation 

characterized by the emphasis on speed and profit. The next part deals with the 

development of the Czech countries in the twentieth century that have undergone 

significant  dramatic changes reflected even in the field of work and rest. The changes 

that took place with the commencement of capitalism are reflected from the position of 

the Jewish-Christian tradition and the social encyclicals issued from the late nineteenth 

century. It also focuses on the risks closely associated with an imbalance of work and 

rest both on the level of an individual and also his/her surroundings. Finally, current 

problems and possible solutions  from the side of the state, the employer, the society 

and the individual himself/herself.  

 

 

 

 

 
 
 


